

Четвергъ, 18 сентября 1908 года

НИЖЕГОРОДСКАЯ

Четвергъ, 18 сентября 1908 года

ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА

ИЖЕНДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО ЗЕМСТВА.

№ 37.

ПОДПИСКА и объявления при-
нимаются в Губернском Зем-
ской Управе.

Адресъ для писемъ: Нижній-
Новгородъ, Предсѣдателю Гу-
бернскогоЗемской Управы, для
Земской Газеты.

Подшивки цѣны на годъ—
1 рубль для Нижегородской гу-
берніи, 2 руб.—для ино-
губернскихъ подшивокъ.

Цѣна номера 5 коп.,
съ пересылкою 7 коп.

Этотъ номеръ содержитъ
1½ листа.

Призываются къ ре-
бѣть подписаны
значениемъ вѣ-
дадобности,
и исправ-
ки и со-
статьи
чи-

оъ
безъ
такто.

Плата въ
ку петтига
впереди текотъ
текота 10 к.

гра-
лбеть
позднѣ

Содержание. Прав. расп. и сообщенія.—Земское дѣло.—Областное совѣщаніе земск. дѣятелей въ Казани.—Васильевское у. з. собрание.—Текущія свѣдѣнія. Страховое дѣло.—Важное разъясненіе сената по страховому дѣлу. Народное образованіе. Жизнь въ губерніи. По Россіи. Потребленіе казенного вина въ 1905 году. Изъ заграничной жизни.—Готебургъ и готебургская система. Вопросы взаимопомощи.—Въ царствѣ взаимопомощи. Сельское хозяйство.—Плодовый садъ.—Акклиматизационная выставка въ Москвѣ. Вопросы и отвѣты. Справочный отдѣлъ. Погода въ нижег. губ. за юль. Объявленія.

Для сѣверной и средней полосы Россіи
ПИТОМНИКЪ В. А. ИНСАРСКАГО.

предлагаетъ фруктовыя деревья, пикрованные дички и Rosa canina. Прейсъ куранты высыпаются бесплатно по первому требованію. Образцы дичковъ въ к. вцѣ августи за 7 семикоп. марокъ.
Ст. Крутецъ, книг. у., ниж. губ. с. Озерки.

Плодовой питомникъ и садъ

при Фокинскомъ начальномъ училищѣ.

Имѣется къ продажѣ до 1000 яблонь 2-хъ лѣтъ. Цѣна 20 р. за сотню. Сорта яблонь: алый наливъ, боровинка, украинскій ма-
леть, штетинское красное и апорть. Адресъ: Ст. Воротынецъ, Васильевского уѣзда, въ с. Фокино, учителю Якову Владимировичу Виноградову.

МУРАШКИНСКІЙ ПИТОМНИКЪ

Нижегородского Губернского Земства назначаетъ въ продажу осенью текущаго года до восьми тысячъ яблонь 2-хъ и 3-хъ лѣт-
ниаго возраста и до 300 грушъ по 20 р. за сотню, а на выборъ 25 р. или по 25-30 к. за экземпляръ. Упаковка и доставка до с. Б. Мурашкина, где транспортная контора, или на пристань Работки за счетъ покупателя. Сорта яблонь: антоновка, анись, боровинка, апорть и др., сорта грушъ: бергамотъ и тонковѣтка. Изъ древесныхъ породъ имѣются: сосна, ель, ясень, дубъ, вязъ, корзиночная ива по очень доступнымъ цѣнамъ. Письменно обращаться къ земскому садовнику Ивану Федоровичу Шутову, почт. ст. Б. Мурашкино, ниж. губ. Желающимъ быть лично въ питомнике, рекомендуетсяѣхать до с. Григорова, близъ котораго расположено питомникъ.

Нижегородская уѣздная землеустроительная комиссія

извѣщаетъ, что въ имѣніи Брестянскаго Банка при с. Доскинѣ (бывшее А. А. Остафьевъ) въ настоящее время изрѣзано для продажи крестьянамъ 20 отрубныхъ и хуторскихъ участковъ мѣрою отъ 8 до 13 десятинъ и цѣною отъ 1715 р. до 2320 р. каждый.

Съ подробной расцѣнкой и описаніемъ угодий желающіе могутъ ознакомиться въ Уѣздной Комиссіи до 20 сентября въ присутственныхъ дая отъ 10 до 3 ч. дна.

Кашкаровский питомникъ

Изъ плодового питомника при Кашкаровскомъ земскомъ учил-
ицѣ, сергачскаго уѣзда, ежегодно осенью и весной будетъ про-
водиться продажа яблонь однолѣтнаго и 2-хъ лѣтнаго возраста.
Стоимость однолѣтнихъ яблонь 10 и 15 коп. за экземпляръ, двух-
лѣтокъ 20 и 25 коп. Осеню текущаго года къ продажѣ приступать
сорта яблонь: антоновка, анись алый, анись сѣрый, апорть, бор-
винка, грушевка и титовка. Изъ ягоднаго питомника: малинъ
темно-красная—„Фастольфъ“ 2 руб. 50 коп. за сотню; смородина
черная Неаполитанская и красная вишневая 2-хъ лѣтнаго возраста
по 8 коп. за экземпляръ.

Продажа начнется во второй половинѣ сентября мѣсяца.

БАЛАХНИНСКАЯ
Уѣздная Земская Управа.

Сімъ объявляетъ, что 44-я очередная сессія уѣзднаго зем-
скаго собранія разрѣшена къ открытію г. Нижегородскимъ губер-
наторомъ 27 сентября.

Засѣданія собранія имѣютъ быть въ г. Балахнѣ, въ помѣ-
щицѣ управы означенаго числа съ 2-хъ час. дня.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Лукояновское городское общественное управление объявля-
етъ во всеобщее свѣдѣніе, что съ первого октября 1908 года въ
городѣ Лукояновѣ открывается второй базаръ въ недѣль по пят-
ницамъ.

ПЛЕМЯННЫЕ ПОРОСЯТА

крупной черной беркширской породы

въ возрастѣ отъ 4 до 8 недѣль продаются въ имѣніи А. М. Ла-
моновой «Харенка» близъ гор. Балахны, нижегород. губ. Цѣна
по соглашенію.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Въ виду покупки пароваго двигателя продаётся съ большой уступ-
кой Липгардовскій восьмиконный привѣдъ и передача дія моло-
тилки. О цѣнѣ узнать по адресу: Княгининскій уѣздъ почтов. ст.
Ичалки, управляющему Ивану Михайловичу Юдину.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ РАСПОРЯЖЕНИЯ И СООБЩЕНИЯ.

О выдаче субсидий на народные школы.

Министерством народного просвещения,—согласно Высочайше утвержденному 3-го мая сего года закону об отпуске 6.900.000 р. на нужды начального образования,—в наступающем году принятые за основание к выдаче субсидий на содержание учащихся в начальных училищах нижеследующая установка.

1. Признается необходимым выдавать пособия на содержание учащимся по возможности во всех вновь открываемых училищах, а также в расширяемых новыми комплектами существующих училищах. 2. На жалование учащимся в существующих училищах министерство выдает пособие по расчету того, какая сумма должна быть освобождена земству или городу в целях введения всеобщего обучения, прежде всего: а) на доведение жалованья всем учителям и учительницам до установленной законом минимальной нормы, т. е. 360 рублей, б) на принятие хозяйственных расходов во вновь открываемых и расширяемых новыми комплектами училищах и в) в тех случаях, если в настящее время хозяйственное содержание училищ несет на себя сельская община — на освобождение таковых от содержания всех начальных училищ или той части их, которая получит пособие от министерства народного просвещения, и на принятие хозяйственного их содержания на средства земства. Вышеозначенные пособия будут отпускаться министерством народного просвещения директорам народных училищ для выдачи им органам земских и городских общественных управлений, причем земские и городские управление обязаны представлять в израсходование казенных сумм надлежащие оправдательные документы в местных контрольных палатах. На обязанности директоров и инспекторов народных училищ по принадлежности, в случае отпуска министерством народного просвещения вышеозначенного пособия, должно лежать наблюдение за расходованием его, соответствующим закону 3-го мая 1908 года.

Что касается единовременных пособий на школьное строительство и оборудование училищ, то таковые будут отпускаться министерством, соответственно п. 5-му закона 3-го мая, в 1908 году из кредитов в 1.900.000 руб., а также из остатков от кредитов в 5.500.000 р. местным общественным учреждениям по представлению ими об этом особых ходатайств земских собраний и городских дум по принадлежности или, по их уполномочию, земских или городских управ, причем к ходатайствам должны быть прилагаемы списки школ, для которых предположено строить здания, а также планы и сметы этих построек.

ЗЕМСКОЕ ДЕЛО.

Областное совещание земских деятелей в Казани.

6 и 7 сентября в Казани происходили заседания областного совещания земских деятелей, созданного казанской губернской управой для подготовки будущего земского съезда, организуемого в Казани летом 1908 г. (во время областной выставки мелкой и крупной промышленности, сельского хозяйства и профессионального образования). В совещании, кроме казанских земств, приняли участие представители шести губ. зем. управ: самарской, симбирской, нижегородской (председатель губ. зем. управы В. Д. Калугин), костромской, пермской и пензенской.

В своих постановлениях совещание отмечало важное значение будущего съезда, который охватит громадный район всего Поволжья, камского края и части Урала.

Из резолюций, принятых совещанием, наиболее существенными являются следующие.

Съезд должен быть публичным и носить чисто деловой характер.

Его участники: состав 13 губернских управ и лица, избранные губернскими собраниями; можно избирать и губернских, и уездных гласных, и специалистов, и других лиц, не состоящих гласными. Число лиц, избранных земскими собраниями, не должно превышать трех.

На расходы по организации будущего съезда совещание постановило просить по 250 руб. от каждого губернского земства, принимающего в нем участие, и провести эту ассигновку на ближайших сессиях земских собраний, на которых должны быть избраны и делегаты на съезд.

Программа занятий съезда совещанием установлена лишь в виде трех главных пунктов: 1) распространение сельскохозяйственных знаний, 2) распространение профессиональных знаний и 3) вопросы мелкого кредита.

Более детальную программу, по постановлению совещания, должны будут выработать губернские земские управы, которые свои проекты программы представлять к 20-му октября в бюро. Последнее, пользуясь предоставленными ему материалами, составить уже окончательную программу съезда.

При обсуждении программы съезда председатель нижегородской губернской управы г. Калугин высказался за расширение первого пункта: нельзя не коснуться на съезд в связи с вопросом о распространении с. х. и профессиональных знаний, хотят бы в самых общих чертах и общей постановки начальна-

го народного образования, равно и не каснуться общих причин с.-хозяйственного кризиса.

Последнее заседание совещания, закончившееся в ночь на 8 сентября, было посвящено, между прочим, сообщением его участников о постановке в своем районе земской помощи медному кредиту.

Совещание закончилось речью председателя его — руководителя казанского губернского земства Н. А. Мельникова, который просил земских деятелей ознакомить свою губернию с целями областной выставки, устраиваемой в Казани, и начать у себя, на местах, подготовительную работу к ней. Собравшимися решено по возможности участвовать в выставке доставкою экспонатов о земской деятельности.

Васильевское уездное земское собрание.

Очередное васильевское собрание сессии настящего года состоялось 9 сентября. Настроение собравшихся было вполне деловое, чуждое личных столкновений и тенденций, и собрание охотно пошло на такие новшества, которых раньше не находили себя в гласных сочувствия.

Так, постановлено пригласить для васильевского уезда особых агрономов и открыть в уезде земский склад сельскохозяйственных орудий. Вместе с тем признано необходимым особо ходатайствовать, проводя ходатайство через губернское земство, об организации по примеру Германии специальных руководящих научных органов для разработки вопросов сельскохозяйственных улучшений. Постановлено принять участие в организации мелкого кредита населению. По страховому делу учреждена постоянная страховая комиссия, цель которой привлечь местные силы к выработке мер и участию в борьбе против пожарных бедствий. По вопросам народного образования постановлено возбудить ходатайство о введении при помощи казны всеобщего начального обучения. Собранию предложена была школьная сеть, выработанная училищным советом. Расход уездного земства на народное образование со введением всеобщего обучения возрастет на 40 тысяч рублей (первый год увеличение земского расхода около 5000 рублей, с ежегодным повышением).

Собрание ассигновало 100 рублей на выпуск "Земской Газеты" для дополнительной разсылки ее в уезды за счет уездного земства.

ИЗ ЖИЗНИ ЗЕМСТВЪ.

Центральное бюро. Бугурусланская, самар. губ., земская управа обратилась в Московскую губ. зем. управу с предложением взять на себя почин в деле учреждения центрального земского бюро для собирания свидетельств о состоянии урожая и о ценах на хлеб в земских губерниях.

По маюнию бугурусланской управы, централизация собирая таких свидетельств в одном месте и разработка их могла бы оказать большую услугу земствам в их деятельности, направленной к улучшению материального благосостояния крестьянства. Собранные таким путем свидетельства сообщались бы в разработанном виде всем земствам и могли бы служить материалом для регулирования цен на хлеб, закупки его и пр.

Профессиональные школы. Казанское губернское земство широколично предложило всем уездным управам губерний вновь внести на разсмотрение предстоящих очередных земских собраний вопрос об открытии в губерниях профессиональных школ, с тем, чтобы состоявшаяся по этому вопросу постановлениа были высланы в губ. управу, по возможности вслед за закрытием сессии, чтобы губернская управа безотлагательно могла приступить к дальнейшей разработке вопроса для доклада губернскому собранию. Ежегодный расход на содержание профессиональных постановленной школы выражается для школы с одним ремесленным отделением на 40—60 учащихся в 3250 р., с двумя отделениями на 60—80 учащихся в 4670 руб. и, наконец, с 3-мя отделениями в 6050 р. Стоимость же самих зданий выражается, приблизительно, в 12.500 р. при одном отделении и в 18.000 р. при двух отделениях, если здания будут деревянные и в 26100 и 27800 р. при каменном материале.

Ремесленные отделения при начальных училищах. Казанское губернское земство предложило уездным земским управам губерний внести на разсмотрение очередных уездных собраний вопрос об учреждении при некоторых начальных школах ремесленных отделений. На содержание этих отделений по существующим законоположениям, министру народного просвещения предоставлено право разрешать выдачу начальным училищам пособий (из специально ассигнованных средств) — не свыше 1500

руб. при одной специальности и 1900 р. при двухъ специальностяхъ, при условіи возмѣщенія казнѣ части этихъ расходовъ изъ мѣстныхъ источниковъ, не менѣе, какъ по 600 руб. ежегодно на каждое отдѣленіе. Губернское земство рѣшило принимать на счетъ губернск. средствъ возмѣщеніе одной трети требуемаго этимъ законоположеніемъ пособія.

Разрѣшеніе вопроса въ положительномъ смыслѣ, слѣдовательно, будетъ зависить отъ того—пожелаютъ ли уѣздныя земства принять на свой счетъ остальную часть расходовъ (по 400 руб. на отдѣленіе въ годъ), т. к. цѣлесообразность открытія отдѣленій едва ли можетъ подлежать сомнѣнію.

Вятское губернское земское собраніе постановило ходатайствовать передъ правительствомъ о предоставлении земству права освобождать нѣкоторые районы и мѣстности отъ обязательного страхованія.

Собрание высказалось за понижение имущественного ценза, дающаго право выбора въ земскіе гласные на половину, а также за увеличеніе числа земскихъ гласныхъ отъ крестьянъ.

— Въ 1911 году рѣшено устроить въ г. Вяткѣ сельско-хозяйственную кустарную выставку для крестьянъ.

Земскія ссуды подъ залогъ зерна. Операции по выдачѣ зѣньковскимъ (полт. г.) земствомъ ссудъ подъ залогъ хлѣба расширяются съ каждымъ годомъ, а въ 1907 году выдано 10 ссудъ крупнымъ землевладѣльцамъ на сумму 12.325 руб. и мелкимъ хозяйствамъ по 52 ссудамъ 21.775 руб. или въ среднемъ по 420 руб. на 1 ссуду. Такъ какъ земство само платило 7% на занятый въ государственномъ банкѣ капиталъ, управа взимала по 8% годовыхъ.

ТЕКУЩІЯ СВѢДѢНІЯ.

Составленіе бюджета на 1909 годъ близится къ концу. Хотя по установленнымъ въ законѣ срокамъ внесеніе въ законодательный учрежденія наиболѣе крупныхъ по своимъ цифрамъ сметъ должно послѣдовать къ 15-му сентября, по управлению желѣзныхъ дорогъ и по чрезвычайнымъ расходамъ—къ 25-му сентября, и окончательно составленная общая роспись доходовъ и расходовъ—къ 1-му октября,—тѣмъ не менѣе совѣтомъ министровъ всѣ доходы и расходы (кромѣ чрезвычайныхъ) окончательно согласованы, проверены и установлены, и наиболѣе важная часть бюджета, а именно обыкновенные доходы и расходы, выяснила настолько, что можно ожидать лишь небольшихъ, частичныхъ исправленій, совершиенно не влияющихъ на общий итогъ бюджета. По этимъ предварительнымъ даннымъ вся совокупность обыкновенныхъ доходовъ составляетъ 2.476.000.000 руб., а обыкновенныхъ расходовъ 2.473.000.000 рублей. Такимъ образомъ, никакого дефицита не ожидается, и слѣдуетъ предполагать даже, что доходы превысятъ расходы на сумму около 3 миллионовъ рублей. («Прав. Вѣст.»).

Уѣздныя земскія собранія Состоялись васильевское уѣздное земское собраніе 9 сентября. Назначены: ардатовское—29 сентября, арзамасское—27, горбатовское—28, балахнинское—27, княгининское—23, макарьевское—30, нижегородское—29, семеновское—29, сергачское—21 и лукояновское—19.

Землеустроительная комиссія. Для болѣе правильнаго сужденія въ образованномъ при губернской землеустроительной комиссіи агрономическомъ совѣщаніи о способахъ оказанія агрономической помощи крестьянскому населенію губернаторъ обратился къ уѣзднымъ земствамъ съ просьбой сообщить, въ чёмъ выражается поступательное движение мелкихъ хозяйствъ въ смыслѣ улучшениія хозяйствъ и въ чёмъ выражается содѣйствіе земствъ къ этому движенію.

О постановленіяхъ по земской агрономіи. Въ виду предполагаемыхъ со стороны уѣздныхъ земствъ мѣропріятій къ повышенію техники крестьянскаго земледѣлія, а въ частности—настоятельной необходимости приглашенія агрономовъ уѣздными земствами, не имѣющими этихъ специалистовъ въ настоящее время, губернская земская управа, основываясь на сметныхъ соображеніяхъ, просить уѣздныя земскія управы не отказать въ возможно скорѣйшемъ извѣщеніи о постановленіяхъ земскаго собранія по поводу этихъ мѣропріятій.

Награды за лѣсоразведеніе. Землевладѣлецъ васильевского уѣзда, ниж. губ. князь П. С. Обленский представилъ въ нижегородскій лѣсоохранительный комитетъ планъ расположения лѣсныхъ культуръ въ его имѣніи, въ волостяхъ—быковской, прудищенской, низовской, егорьевской и бронско-ватасской васильевского уѣзда и въ чернухинской волости макарьевскаго уѣзда, прося объ исходатайствованіи ему согласно закона 26-го февраля 1901 г. преміи за труды по лѣсоразведенію. Изъ представленныхъ свѣдѣній по искусственному лѣсоразведенію видно, что при общей площади всѣхъ имѣній въ 7506,44 дес., занимаетъ лѣсъ естественный вмѣстѣ съ

18 дес. неудобныхъ земель—1707,96 дес. и лѣсъ искусственный—566,43 дес. Васильевскій лѣсничій удостовѣрилъ, что культуры слѣдуетъ признать вполнѣ хорошии, особенно обращаютъ на себя вниманіе сосновыя культуры, образовавшія вполнѣ надежный молоднякъ.

Принимая во вниманіе отсутствіе въ данной мѣстности лѣсовъ и дороговизну лѣсныхъ материаловъ, проис текающую отъ острой нужды въ лѣсѣ окрестнаго крестьянскаго населенія, искусственное разведеніе лѣса въ имѣніи князя Обленскаго приобрѣтаетъ особое значеніе. Слѣдя примѣру землевладѣльца, некоторые изъ окрестныхъ крестьянъ начали производить посадку деревьевъ на своихъ усадьбахъ, и князь Обленскій, идя павстрѣчу этому начинанію, даетъ безденежно крестьянамъ изъ своихъ питомниковъ лѣсокультурный материалъ. Лѣсоохранительный комитетъ представилъ ходатайство кн. Обленскаго на разрѣшеніе главнаго управлія землеустройства и земледѣлія.

Лѣсной специальный комитетъ рѣшилъ выдать князю П. С. Обленскому за труды по лѣсоразведенію въ своихъ имѣніяхъ на площади 566,43 дес.—цѣнныи художественный предметъ въ 400 рублей при золотой медали.

Нижегородскимъ лѣсоохранительнымъ комитетомъ было представлено на разрѣшеніе главнаго управлія еще ходатайство землевладѣльца ст. сов. С. Е. Толмачева о награжденіи его преміей за труды по лѣсоразведенію въ его имѣніи подъ названіемъ „Сосновый хуторъ“ (въ троицкой волости, васильевского уѣзда). Актомъ удостовѣreno, что облѣсительные работы имѣютъ значеніе въ защитномъ отношеніи—укрѣпленіе береговъ овраговъ, защита фруктовыхъ насажденій отъ вѣтровъ и морозовъ. Имѣніе находится почти въ безлѣсной части васильевского уѣзда, лѣсоразведеніе привимаетъ особенное значеніе и въ климатическомъ отношеніи. Лѣсныи специальнымъ комитетомъ въ томъ же засѣданіи постановлено выдать г. Толмачеву за труды по лѣсоразведенію въ его имѣніи на овражныхъ мѣстахъ, суходолахъ и по склонамъ овраговъ—золотую медаль. (Волг.).

О выдѣленіи надѣльныхъ земель. Земскій отдѣль министерства внутреннихъ дѣлъ опубликовалъ новые данные о ходѣ выдѣленія надѣльныхъ земель въ личную собственность отдѣльныхъ крестьянъ по закону 9-го ноября 1906 года. Свѣдѣнія эти доведены до 1-го августа, и изъ сличенія ихъ съ опубликованными прежде можно отмѣтить движение дѣла за послѣдній семимѣсячный періодъ. Оказывается, что вмѣстѣ 187-ми тысячъ выдѣлившихся дворовъ стало ихъ 303 тысячи, вмѣсто 1.456 тысячъ выдѣленныхъ десятинъ стало 2.305 тысячъ. Если прежде выдѣлившиеся крестьяне оставляли 2% всего числа, то теперь они составляютъ около 3%, т. е. за семь мѣсяцевъ прибавился одинъ процентъ. По-прежнему главная масса выдѣленій падаетъ на нѣсколько губерній, главнымъ образомъ западныхъ, малороссийскихъ, а также такихъ степныхъ, какъ самарская, таврическая и саратовская. Но наряду съ этимъ есть 12 губерній, въ которыхъ за все время, т. е. болѣе полутора го-да, выдѣлилось менѣе чѣмъ по 2 тысячи дворовъ, т. е. выдѣленіе представляетъ нѣчто въ родѣ спорадическихъ случайностей. Количественный успѣхъ выдѣленія, такимъ образомъ, все еще очень невеликъ. (Рус. В.).

По нижегородской губерніи указаны слѣдующія цифры. Ук-рѣплено въ личную собственность по 1 августа за 1810 домохозяевами 8938 десятинъ; къ одному мѣстамъ выдѣлены земельные участки только 61 домохозяину въ количествѣ 387 десятинъ. Такимъ образомъ къ одному мѣсту выдѣляются гораздо меньше, чѣмъ вообще ук-рѣпляется въ личную собственность (въ тридцать разъ). Слѣдовательно, для нашей губерніи примѣненіе закона 9 ноября даетъ пока ук-рѣпленіе вредной для успѣховъ сельского хозяйства черезполосицы. Что дѣлаютъ съ надѣльной землей ук-рѣпившіе ее за собою, официально ничего не сообщается.

Сельскохозяйственные общества. Въ нижегородской губерніи въ настоящее время числится слѣдующія сельскохозяйственные общества малаго района дѣйствій: въ ардатовскомъ уѣзде—въ г. Ардатовѣ, въ горбатовскомъ—богородское въ Богородскомъ; въ макарьевскомъ—игумновское, васильевское, владимирское и воздвиженское; въ нижегородскомъ—армандинское и новинское; въ сергачскомъ—ачкинское, гагинское и ломакинское. О большинствѣ этихъ обществъ губ. зем. управа не имѣть никакихъ свѣдѣній, такъ что повидимому общества совершенно замерли. Между тѣмъ, въ распоряженіи губ. управы имѣется на текущій годъ ассигновка 400 рублей на пособія обществамъ, которая до сихъ поръ не использована. Ассигновка 1907 года была въ 800 рублей и отъ нея осталось неиспользованной крупная сумма 670 рублей.

Сельскохозяйственные курсы. Въ текущемъ 1908—1909 учебномъ году при Императорскомъ сельско-хозяйственномъ музѣѣ въ С.-Петербургѣ по примѣру прошлаго года будетъ прочитанъ, по выработанной совѣтомъ музея программѣ, систематический курсъ

сельского хозяйства. Цель такого курса — познакомить слушателей съ тѣми научными данными, на которыхъ должны зиждаться рациональные земледѣліе и животноводство, и въ краткомъ описаніи различныхъ отраслей сельского хозяйства указать, на что въ нихъ надо обратить вниманіе, какъ приступить къ дѣлу и гдѣ и какъ искать отвѣты на тѣ вопросы частнаго характера, которые каждому хозяину, несомнѣнно, встрѣтятся на практикѣ. Читаемый при музѣѣ курсъ сельского хозяйства является такимъ образомъ какъ бы введеніемъ къ самостоятельному изученію земледѣлія и животноводства по книгамъ и на практикѣ. Лекціи читаются возможно популярно, имѣя въ виду по преимуществу лицъ съ образованіемъ нѣсколько ниже средняго, т. е. имѣющіхъ познанія въ объемѣ четырехъ—шести классовъ гимназіи. Практика послѣдняго года показала, что большинство слушателей, являющихся въ музей на лекціи, обладаетъ именно такимъ образовательнымъ цензомъ. Отдельные предметы систематического курса читаются въ извѣстной послѣдовательной зависимости, но лекціи располагаются такъ, чтобы лица, не имѣющія возможности ежедневно бывать въ музѣѣ, могли слушать лекціи по отдѣльнымъ ихъ почему-либо болѣе интересующимъ предметамъ. Лекціи будутъ читаться, начиная съ 15 сентября, ежедневно по буднимъ днямъ отъ 7½ до 9½ час. вечера и по воскресеньямъ отъ 11 до 1 ч. дня. Входъ на лекціи бесплатный. Расписание лекцій на первое полугодіе и программы отдѣльныхъ курсовъ, равно какъ всякихъ справки, касающихся лекцій, можно получить изъ канцелярии музея, С.-Петербургъ, Фонтанка, д. № 10.

Съ 15-го сентября текущаго года открываются въ Москвѣ галицкіе женскіе сельско-хозяйственные курсы, учреждаемые княгинею С. К. Галицкыю. Задачею курсовъ является подготовка лицъ женскаго пола къ общественной, частной и педагогической дѣятельности на поприщѣ сельско-хозяйственной дѣятельности. Продолжительность обученія на курсахъ устанавливается въ четыре года. Обширная программа курсовъ обнимаетъ слѣдующіе предметы: физику, химию, общую и аналитическую, ботанику, зоологію и физіологію животныхъ, почвовѣдѣніе, общее и частное земледѣліе, общую и частную зоотехнію, молочное хозяйство, садоводство, огородничество, лѣсоводство, ветеринарію и гигіену, сельско-хозяйственный анализъ, сельско-хозяйственную технологію, с.-хоз. механику, строительное искусство, патологію растеній, энтомологію, метеорологію, геодезію, политическую экономію и статистику, счетоводство и законовѣдѣніе. Для поступленія на курсы требуется представление свидѣтельства объ окончаніи семи классовъ средняго учебного заведенія. Теоретическія знанія слушательницы будутъ закрѣплять практическими лѣтними занятіями въ имѣніи княгини Галицкой («Извѣстія Главнаго Упр. Землеустр. и Землед.»).

Изъ военно-окружного суда. Временнымъ отдѣленіемъ московскаго военно-окружного суда въ Н.-Новгородѣ вынесенъ приговоръ по дѣлу Василия и Ивана Буровыхъ, Василия и Ивана Шмелевыхъ и Пономаревой, обвиняемымъ по дѣлу о разбойныхъ нападеніяхъ. Василий и Иванъ Буровы и Василий Шмелевъ приговорены къ смертной казни черезъ повѣщеніе, Иванъ Шмелевъ приговоренъ въ каторжныя работы на 20 лѣтъ, Пономарева оправдана.

Ярмарочная торговля. Предсѣдателемъ ярмарочного комитета представленъ въ подлежащія министерства докладъ о ходѣ торговли въ минувшую ярмарку. По словамъ доклада, торговля бумажными и шерстяными издѣліями прошла въ общемъ удовлетворительно: особенно успешно — сукнами, одеждами и бѣльевыми сортами бумажныхъ тканей, тише — ситцами и дамскими шерстяными тканями. Въ совершенно исключительномъ положеніи оказалась торговля шелковыми издѣліями, сбыть которыхъ было почти на треть менѣе прошлогодняго, что объясняется не только сокращеніемъ внутреннаго спроса (главнымъ образомъ со стороны Закаспійскаго края), но и тѣмъ затруднительнымъ положеніемъ, въ какомъ находится теперь торговля съ Персіей. Цѣны на шелковые ткани были на 10—15 проц., на платки на 3—5 проц. ниже прошлогодняхъ. Цѣны на сукна были ниже на 5—10 проц., но по суммѣ выручки оборотъ будетъ не менѣе прошлогодняго. На остальные виды шерстяныхъ издѣлій цѣны были понижены на 5—10 проц. еще въ іюнь, и оборотъ съ ними былъ нѣсколько тише прошлогодняго. Цѣны на полотна были выше прошлогоднихъ на 6—10 проц. Оборотъ по галантерейной торговлѣ, по сравненію съ предшествующими годами, былъ менѣе на 20 проц., цѣны ниже на 10—15 проц. Вполнѣ успешно прошла торговля бакалейными товарами и рыбой. Привозъ москательного товара былъ менѣе прошлогодняго на 15 проц., а оборотъ на 20 проц. Плохо шла торговля металлами, въ особенности сортовымъ желѣзомъ. Цѣны на послѣдніе были на 5—10 коп. въ путь дешевле. На кровельное желѣзо основная цѣна была 2 руб. Металлическими издѣліями

торговали довольно успешно. Павловскихъ издѣлій было привезено на сумму 3 мил. руб., спросъ былъ удовлетворительный, цѣны почти безъ измѣненій. На тульскій мѣдно-скобаной товаръ цѣны были понижены на 2½ руб. въ пудѣ. Оборотъ съ выдѣланными кожами былъ выше прошлогодняго на 15 проц., цѣны же были понижены на 1 р. 50 к.—2 р. въ пудѣ.

Холера въ нижегородской губ.

| | Заболѣло и умерло за неделю. | Заболѣло и умерло за предыдущую неделю. | Всего съ начала эпидемии заболѣло и умерло. | Начало эпидеміи. |
|----------------------------|------------------------------|---|---|------------------|
| Нижегородская губернія . | 59 | 28 | 76 | 30 |
| Заб. Ум. | Заб. Ум. | Заб. Ум. | Заб. Ум. | 24-го іюля. |
| Въ томъ числѣ: | | | | |
| Г. Н.-Новгородъ | 14 | 7 | 40 | 9 |
| Нижегородскій уѣздъ . . . | 5 | 1 | 1 | 3 |
| Г. Арзамасъ | — | — | — | — |
| Г. Василь | — | — | — | 5 |
| Васильскій уѣздъ | 1 | — | 2 | 4 |
| Г. Сергачъ | — | — | — | 4 |
| Сергачскій уѣздъ | — | — | 2 | 2 |
| Семеновскій , | 2 | — | 3 | 3 |
| Лукояновскій | — | — | — | 1 |
| Г. Балахна | — | — | 1 | 1 |
| Балахнинскій уѣздъ | 3 | 1 | 1 | — |
| Макарьевскій , | 1 | 1 | 1 | 7 |
| Горбатовскій , | 31 | 18 | 21 | 7 |
| Г. Княгининъ | — | — | 2 | — |
| Княгининскій уѣздъ | 2 | — | 2 | 6 |
| | | | 1 | 19-го |

Отказъ въ пособіи. Губернскай управой получено отъ г. губернатора уведомленіе, что г. министръ внутреннихъ дѣлъ не призналъ возможнымъ удовлетворить земское ходатайство о 50 тыс. руб. на борьбу съ холерой, такъ какъ расходы на противохолерные мѣропріятія подлежать покрытию изъ мѣстныхъ источниковъ.

СТРАХОВОЕ ДѢЛО.

Важное разъясненіе Сената по страховому дѣлу.

По кассационной жалобѣ саратовскаго губ. земства на рѣшеніе саратовскаго мирового судьзы по иску Анны Поруновой съ губ. земства 200 руб., сенатъ далъ слѣдующее принципіальное, для земства важное рѣшеніе: «принимая во вниманіе: 1) что, по закону, страховое вознагражденіе не должно превышать цѣнности дѣйствительного ущерба или убытка (1880 г. № 40, 1881 г. № 118, 1901 г. № 91); 2) что посему, въ случаѣ спора страховщика противъ дѣйствительной стоимости сгорѣвшаго имущества, судъ не вправѣ уклоняться отъ повѣрки доказательствъ, представленныхъ страховщикомъ, въ опроверженіе требуемаго страхователемъ размѣра вознагражденія, какъ превышающаго дѣйствительный ущербъ, причиненный страхователю пожаромъ; 3) что между тѣмъ мировой судьзы отказомъ просителю въ принятии отъ него этихъ доказательствъ, находя, что земство, не воспользовавшись своимъ правомъ провѣрить оцѣнку, произведенную волостнымъ старшиной при приемѣ потомъ сгорѣвшаго имущества, не въ правѣ болѣе оспаривать правильность оцѣнки, такъ какъ переоцѣнка сгорѣшаго невозможна; 4) что это основаніе, принятое съѣздомъ, не можетъ быть признано правильнымъ:—ст. 56 Пол. о взаимн. зем. страхов. предоставлено губернскай земской управѣ во всякое время производить повѣрку сдѣланной старшиной оцѣнки, а въ случаѣ надобности въ переоцѣнку принятаго на страхъ имущества, но никогда не сказано, чтобы земство, не воспользовавшись этимъ правомъ, было лишено права доказывать, что оцѣнка сгорѣвшаго была преувеличена,—вопросъ же о томъ, можетъ ли быть установлена дѣйствительная цѣнность имущества, осмотръ коего уже невозможенъ, можетъ быть разрѣшенъ лишь по обсужденіи тѣхъ доказательствъ, которыя стороны представили для сего,—Прав. Сенатъ опредѣляетъ рѣшеніе съѣзда отмѣнить, по нарушенію ст. 81 уст. гражд. суд. и дѣло для нового разсмотрѣнія передать въ сарат. окр. судъ».—Апрѣля 30 1908 г.

Пожарные дружины и общества.

По свѣдѣніямъ, собраннымъ губернской земской управой, въ настоящее время въ губерніи действуютъ 43 пожарныхъ дружинъ и общества. По уѣздамъ: въ нижегородскомъ (не считая Н.-Новгорода)—6, ардатовскомъ—3, арзамасскомъ—3, балахнинскомъ—5, васильскомъ—4, горбатовскомъ—4, княгининскомъ—1, лукояновскомъ—2, семеновскомъ—6, сергачскомъ—6 и макарьевскомъ—3. Если изъ этого числа отбросить пожарные общества и дружины въ городахъ—Ардатовѣ, Арзамасѣ, Горбатовѣ, Княгининѣ, Починкахъ и Лукояновѣ и Сергачѣ, а также заводскую дружину въ Кулбакахъ и дружины въ большихъ селахъ, имѣющихъ городской складъ жизни: въ Городцѣ и Пурехѣ, Бору и Воскресенскомъ и т. д., то окажется, что въ нѣкоторыхъ уѣздахъ, какъ Княгининскомъ, лукояновскомъ, и вовсе нѣть союзовъ взаимопомощи деревенского населения для борьбы съ пожаромъ, а въ другихъ имѣются одна—две дружины на уѣздѣ.

Лучше всего оборудованы дружины и общества въ большихъ центрахъ: городецкое пожарное общество, существующее съ 1897 г., имѣетъ пять заливныхъ трубъ и паровую машину; подновская дружина (поль Нижнимъ)—6 трубъ, пуреховская—4, борская—9, воскресенское пожарное общество—7, и т. д.; шестнадцать дружинъ имѣютъ только по одной трубѣ, пять по двѣ. Всего у обществъ и дружинъ 95 заливныхъ трубъ.

По времени основанія, старѣйшія организаціи—княгининское и гагинское общества, возникшія еще въ 1891 г., затѣмъ идутъ семеновская артель—1894 г., воскресенское (макар. у.), пожарное общество и арзамасское, основанія въ 1896 г.; въ 1897 г. основано городецкое общество, въ 1898—возникло сразу 11 обществъ; въ 1899—4, далѣе общества основывались по одному—два въ годъ. Кроме того не дѣйствуютъ въ настоящее время 7 дружинъ (две въ арзамасскомъ, одно въ лукояновскомъ, две въ семеновскомъ—всѣ 1898 года—и две въ сергачскомъ).

Губернское земство въ разное время выдало всѣмъ обществамъ и дружинамъ въ пособіе 27.821 р. 22 к., въ томъ числѣ недѣйствующія нынѣ организаціи получили—1156 р.

Запросъ. Губернскай управѣ желательно узнать, привилось ли гдѣ-нибудь въ селеніяхъ губерн. устройство соломо-глиномазныхъ крышъ по способу Адамова послѣ отказа земства отъ расходовъ по распространению этихъ крышъ среди населенія чрезъ посредство особыхъ нанимавшихся имъ мастеровъ. Если такія крыши устраиваются, то въ какихъ селеніяхъ, кѣмъ—прежними земскими мастерами или самими крестьянами? если мастерами, то на какихъ условіяхъ и сколько приблизительно такихъ крышъ устроено и на какихъ строеніяхъ въ теченіе послѣднихъ двухъ лѣтъ? Есть ли вообще спросъ населенія на устройство упомянутыхъ крышъ и какой отзывъ слышится о нихъ со стороны тѣхъ домохозяевъ, у которыхъ они были устроены земскими мастерами. Управа просить волостныя правления губерніи сообщить эти свѣдѣнія и представить ихъ ей на позднѣе 5 октября сего года.

Самарское общество улучшенія крестьянскаго хозяйства, въ цѣляхъ распространенія огнеупорного строительного материала для сельскихъ построекъ и ознакомленія населенія съ приемомъ производства изъ мѣстнаго дешеваго кирпича при помощи прессовъ Петерса, рѣшило устроить въ разныхъ селеніяхъ самарской губерніи кирпичные заводы показательнаго характера. Первый такой заводъ, устроенный въ с. Дубовомъ Уметѣ, самарскаго уѣзда, былъ встрѣченъ мѣстнымъ населеніемъ весьма сочувственно и вполнѣ оправдалъ надежды устроителей. Въ короткій промежутокъ времени со дна его возникновенія на заводѣ изготовлено 50.000 кирпичей, сбытъ которыхъ уже вполнѣ обеспеченъ. Частные предприниматели прощаются кирпичъ по 25—27 рублей за тысячу, общество же улучшенія крестьянскаго хозяйства назначило цѣну за тысячу 14 руб. и это только въ началѣ, въ ближайшемъ же будущемъ, какъ только окунется затраченные на устройство завода расходы, значительно понизить цѣну. Этотъ первый опытъ, такъ блестящѣе удавшійся, послужитъ основаніемъ къ созданію цѣлой сѣти подобныхъ заводовъ въ самарской губерніи.

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ.

О книгахъ для библіотечекъ при школахъ.

При каждой почти начальной школѣ существуетъ библіотечка для виѣшкольного чтенія учащихся. Въ деревнѣ, гдѣ нѣть библіотеки читальни, это единственный источникъ для чтенія не только для учениковъ, но и для взрослого населения. Въ досужее время оно зачастую приходитъ къ учителю попросить почитать книжечку.

Но что изъ себя представляютъ эти библіотечки? Какой обыкновенно материалъ въ нихъ имѣется? Большею частью нѣсколько дешевыхъ книжопокъ, самого пестраго характера безъ всякой системы, случайного содержанія.

Обыкновено въ нашемъ уѣзѣ дѣлается такъ. По инструкціи къ 1-му апрѣля каждого года учителъ или учительница училища должны составить списокъ книгъ на сумму 5 руб. для виѣшкольного чтенія и представить этотъ списокъ на утвержденіе г. инспектора народ. училищъ. Но чѣмъ обыкновенно руководствуется учителъ при такой выпискѣ книгъ? Какія книги считать ему болѣе доступными для дѣтей? Для выбора учителя большей частью нѣть никакихъ данныхъ, развѣ считать небольшой практическій опытъ, который, конечно, при этомъ дѣлѣ мало принесетъ пользы, такъ какъ жизнь, книга и обученіе идутъ все впередъ. Береть учителъ министерскій каталогъ и перелистывая его останавливается на извѣстныхъ ему авторахъ или заглавіяхъ книгъ. Это, конечно, совершенно не значитъ, что попадется подходящій материалъ для учащихся. Со стороны же г. инспектора тутъ помочи также обыкновенно не получается, потому что въ большинствѣ случаевъ и онъ не можетъ дать определенного отвѣта о многихъ книгахъ, не будучи знакомъ съ ними. Получаетъ учителъ въ концѣ концовъ книги на 5 рублей и оказывается, что и изъ такого малаго количества, много книгъ далеко неподходящихъ. И такъ ежегодно.

По библіотечка для виѣшкольного чтенія должна быть предметомъ большого вниманія во всѣхъ отношеніяхъ. Она можетъ обогащать умъ ребенка тѣми полезными свѣдѣніями, которыхъ на урокахъ, за недостаткомъ времени, не могутъ быть сообщены. Она должна пріучить ученика самостоятельно пользоваться книгой подъ руководствомъ учителя. Съ какой стороны ни смотрѣть, необходимо упорядочить это дѣло.

Для этого является необходимымъ, чтобы уѣздное земское собраніе ассигновывало не совсѣмъ незначительную сумму на выписку брошюръ и книгъ различного содержанія, какъ имѣющихся въ каталогѣ, такъ и вновь выходящихъ. Полезно бы образовать изъ среды самихъ учителей комиссію, которая бы книги просматривали, обсуждали пригодность материала ихъ, давали бы товарищамъ отзывы о нихъ. Имѣя подъ руками эти отзывы, учителъ у себя въ школѣ не мучился бы надъ тѣмъ, что ему выписывать.

Учителъ М.

ЖИЗНЬ ВЪ ГУБЕРНИИ.

АРЗАМАССКИЙ УѢЗДЪ. Губернскимъ земствомъ производится пересмотръ страховыхъ описей и переоцѣнка имущества, въ уѣздѣ командированы агенты, которые, объѣзжая села, промѣриваютъ ширину, длину и высоту жилыхъ домовъ, дѣля имъ оцѣнку. Собираются „свѣдѣнія“ о имѣющихся запасныхъ селедебныхъ мѣстахъ, о водоснабженіи населенія, о пожарахъ и ихъ причинахъ и пр. и пр. Цѣль осмотра построекъ, собирая разнообразныхъ свѣдѣній очень понятна и ясна:—кромѣ пользы она крестьянамъ ничего не принесетъ. Однако, путешествіе агентовъ по селамъ породило много вздорныхъ ни на чёмъ не основанныхъ толковъ, и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ на нихъ посматривали не очень дружелюбно.

— „Отроду не обмѣривали, а тутъ обмѣривать пошли—значить выселять хотятъ“—поговариваютъ крестьяне.

Крестьяне сознаютъ, что крестьянскія постройки расположены очень тѣсно, огнеупорныхъ построекъ почти пѣть, почему и бываютъ большие пожары, но не берутъ, гдѣ слѣдовало, примѣра съ того хорошаго, что уже есть.

Есть, напримѣръ, въ селѣ Водоватовѣ улица «Самохвалка», которая не горѣла 90 лѣтъ. А почему? Только потому, что тамъ, какъ видится, крестьяне сознаютъ, что «бережливаго Богъ бережетъ»; и не только очень осторожно обращаются съ огнемъ, а и обсадили себя большими ветлами, которые и защищаютъ улицу отъ пожаровъ съ другихъ улицъ.

ПО РОССИИ.

Потребленіе казеннаго вина въ 1905 г.

Недавно опубликованъ статистический отчетъ главнаго управления неокладныхъ сборовъ и казенной продажи питей за 1905 г. Въ третью выпускѣ этого издания, посвященномъ «Статистикѣ по казенной продажѣ питей», находимъ свѣдѣнія о томъ, какъ отразились на потребленіи вина населеніемъ события этого достопримѣчательнаго года, на который, кроме ликвидации русско-японской войны, аграрныхъ, фабричныхъ, желѣзнодорожныхъ волнений,

приходится и начало новой эпохи русской жизни манифестъ 17-го октября.

Какъ оказывается, въ общемъ по всемъ монопольнымъ губерніямъ потребленіе вина въ 1905 г. возрасло противъ предыдущаго года на $4\frac{3}{4}$ мил. ведеръ или на 6,7 %, причемъ, однако, въ 19 губерніяхъ и 2 областяхъ Европейской Россіи оно уменьшилось на 646,5 тыс. вед., такъ что на остальные 46 губерній и 8 областей (въ томъ числѣ вся Сибирь) приходится увеличеніе въ 5372 тыс. ведеръ. Въ объясненіе уменьшившагося потребленія, гдѣ оно произошло, въ отчетѣ указывается на разныя мѣстныя обстоятельства, понизившія благосостояніе населенія: неурожай, сокращеніе заработковъ и т. д. Обращаютъ на себя вниманіе слѣдующія указанія: въ городахъ московской губерніи потребленіе вина уменьшилось, что объясняется отливомъ рабочаго населенія на родину, на время безпорядковъ и закрытие фабрикъ и заводовъ. Народная волненія, а также отливъ взрослаго рабочаго населенія понизили потребленіе вина въ прибалтійскомъ краѣ. Какъ выразились эти волненія, видно изъ цифръ, приведенныхъ по эстляндской губ., гдѣ было разгромлено 29 каз. вин лавокъ, 49 винокуренныхъ заводовъ и около 100 имѣній. Въ херсонской губ. на пониженіе потребленія вина, помимо мѣстнаго неурожая, повлияло, по словамъ составителей отчета, и забастовочное движение. Подобными же причинами—пониженіемъ заработка вслѣдствіе забастовокъ, а также частными закрытиями мѣстъ продажи по причинѣ народныхъ волненій—объясняется уменьшеніе потребленія вина въ большей части губерній царства польскаго (9 изъ 10).

Гораздо разнообразнѣе и обильнѣе указанія на политическія особенности отчетнаго года при объясненіяхъ возрастанія вина. Весьма часты указанія на русско-японскую войну, которая отразилась всего сильнѣе на потребленіи вина въ Сибири, возросшемъ въ $1\frac{1}{2}$ раза (на $1\frac{3}{4}$ мил. вед. или на 51,3 %) по сравненію съ 1904 г. Здѣсь играло роль скопленіе войскъ и другихъ пришлыхъ элементовъ, а также и значительная суммы денегъ, выброшенныя, вслѣдствіе войны, на мѣстные рынки. Нѣсколько меньшую, но все же значительную роль сыграла война и въ мѣстностяхъ Европейской Россіи. На скоплевіе войскъ и запасныхъ чиновъ, а также на передвиженіе войсковыхъ частей, какъ на причины возросшаго потребленія вина, указывается по цѣлому ряду губерній: оренбургской, вятской, самарской, уфимской, калужской, пензенской и екатеринославской. Мобилизациі, обычно сопровождавшіяся угощениемъ призывающихся, послужили причиной возрастанія потребленія вина въ вятской, нижегородской, симбирской, орловской, курской, астраханской губ. и области войска донского (въ этой послѣдней при мобилизациі, вслѣдствіе денежныхъ пособій призывающимъ, увеличивались у населенія денежные запасы).

Далѣе, какъ на причины возросшаго потребленія вина, указываются обстоятельства, характеризующія 1905 г., какъ революціонный. Сюда относится требованіе вкладовъ изъ сберегательныхъ кассъ, на что указывается по отношению къ калужской и тверской губ. Значительная часть полученныхъ населеніемъ изъ сберегательныхъ кассъ денегъ не удержалась въ его рукахъ и вернулась въ госуд. казначейство чрезъ винные лавки. Къ тому же результату повело, по объясненію составителей отчета, „воздержавіе“ населенія отъ уплаты земскихъ сборовъ и разныхъ повинностей въ вологодской, нижегородской, тверской и тамбовской губерніяхъ. Болѣе исключительный характеръ имѣютъ указанія на возросшее потребленіе вина въ вологодской губ. вслѣдствіе случайного заработка населенія отъ хищническихъ порубокъ въ казенныхъ лѣсахъ и въ тамбовской губерніи—на денежныя средства, явившіяся вслѣдствіе реализаціи хлѣба и имущества, захваченнаго при погромахъ. Наконецъ, возрастаніе потребленія вина въ орловской, курской и тамбовской губ. объясняется приподнятымъ настроениемъ массъ вслѣдствіе безпорядковъ или, по выраженію составителей отчета, «рев люціоннымъ неврозомъ». Нѣсколько особнякомъ, но также въ несомнѣнной связи съ особенностями 1905 г., какъ революціонного, стоитъ указаніе на то, что потребленіе вина въ петербургской губ. увеличилось вслѣдствіе повышенного потребленія его въ заведеніяхъ трактирного промысла, которая въ отчетномъ году играли въ столицѣ роль политическихъ клубовъ.

Какъ ни отрывочны всѣ приведенные указанія и какъ ни узки во многихъ случаяхъ объясненія составителей отчета, появление его слѣдуетъ считать небезполезнымъ въ смыслѣ нѣкотораго уясненія недавно еще происходившихъ событий, всѣ особенности которыхъ не могли быть замѣтными для ихъ непосредственныхъ наблюдателей, а тѣмъ болѣе—участниковъ.

Въ приложениі къ отчету приводятся цифры, представляющія по мѣстностямъ и губерніямъ (съ раздѣленіемъ на города и уѣзды) итоги потребленія вина по мѣсяцамъ. Анализа этихъ цифръ въ текстѣ обзора не дѣлается, но изъ непосредственного ихъ разсмотрѣнія за вторую пол. вину отчетнаго года видно, что въ боль-

шинствѣ мѣстностей первый подъемъ потребленія вина приходится на октябрь мѣсяцъ, но въ мѣстностяхъ, въ наибольшей степени захваченныхъ революціоннымъ движениемъ (сѣверная, прибалтійская и привислинская губ.), максимумъ этого приходится на сентябрь. То же самое замѣчается при сопоставленіи данныхъ по городамъ и селеніямъ; въ первыхъ, болѣе захваченныхъ революціоннымъ движениемъ, возрастаніе потребленія вина обнаружилось уже въ сентябрѣ, а въ селеніяхъ—только въ октябрѣ. Затѣмъ по всемъ потребленіе вина нѣсколько падало и возрасло снова уже въ декабрѣ.

ИЗЪ ЗАГРАНИЧНОЙ ЖИЗНИ.

Готебургъ и готебургская система продажи спиртныхъ напитковъ.

Готебургъ, второй главный городъ Швеціи, не похожъ на столицу Стокгольмъ. Стокгольмъ это—прошлое Швеціи и частью ее настояще. Готебургъ—настоящее Швеціи и частью ея будущее. Стокгольмъ—многовѣковый свидѣтель и прямой наследникъ померкшаго величія и могущества страны и забытой славы ея королей, адмираловъ и генераловъ. Въ городѣ почти на каждой площади статуя какого-либо короля, стокгольмскій соборъ весь заполненъ военными трофеями и производить впечатлѣніе военного музея. Въ Стокгольмѣ— власти и знать, законодательство и наука, армія и флотъ.

Готебургъ прежде всего и послѣ всего—вполнѣ современный фабрикантъ и коммерсантъ. Въ немъ все ново. Городъ капиѳ приподнятою энергию людей и капиталовъ.

Нынѣшній городъ возникъ послѣ ряда большихъ пожаровъ на развалинахъ старого Готебурга и построился, устроился въ теченіи послѣднаго полуѣвка. Онъ принадлежитъ, слѣдовательно, къ числу новыхъ центровъ Скандинавіи и производить весьма выгодное впечатлѣніе. Позади города—амфитеатръ коричневыхъ и черныхъ скалъ и ущелей, передъ нимъ—стальная бѣзконечность моря, у сліянія Скагеррака съ Каттегатомъ. Въ Готебургѣ много воздуха и солнца, простора и свѣта. Улицы широки и прямые, дома невысоки, все больше двухъ и трехъ-этажные. Зелень—вездѣ, гдѣ только можно было такъ или иначе пристроить и развести ее. Десятки маленькихъ, но прелестно содержимыхъ, шумныхъ и веселыхъ, цѣѣтами и дѣтворою переполненныхъ садиковъ, вѣсколько длинныхъ тѣнистыхъ бульваровъ и нѣсколько большихъ публичныхъ парковъ. Въ городѣ много и воды. Улицы пересѣкаются сѣтью пригодныхъ для мелкаго судоходства каналовъ, черезъ которые перекинуто болѣе двадцати мостовъ. Бездѣ и во всемъ чистота и опрятность. Очевидно, что на улицахъ лопата и метла, поливка и щетка,—работаютъ здѣсь непрерывно. Есть тутъ еще и другая особенность, въ городѣ, хотя населеніе его и превышаетъ 140 тыс., очень мало экипажей и даже на самыхъ людныхъ улицахъ почти не слышно колеснаго стука. Публика идетъ не только по панелямъ, но и по всей мостовой, и для непривычнаго глаза это придаетъ городу своеобразный видъ: кажется, будто горожане постоянно спѣшатъ толпами къ какому-то общему сборному пункту, по какому-то особому случаю.

Лучшее зданіе Готебурга обслуживаетъ... его брюхо. Въ немъ помѣщается подъ стеклянной крышей центральный рынокъ со всѣю снѣдью и живностью. Особенно богатъ рыбный рядъ съ севѣжею и съ приготовленною на разные лады морскою рыбой.

Другое замѣчательное зданіе также—собственность города. Готебургъ имѣетъ гордится, какъ европейской достопримѣчательностью. Называется оно „Гимнастикусъ“ и на немъ крупными, осѣпительно на солнцѣ блестящими, буквами изображено: здоровъ умъ въ здоровомъ тѣлѣ. Въ цѣломъ кварталъ корпусовъ, мавежей и открытыхъ дворовъ и площадокъ, составляющихъ это благоѣтельное учрежденіе,—ларовая и для всѣхъ доступная гимнастика (тѣлеснѣя упражненія). По вечерамъ, при электрическомъ освѣщеніи, когда всѣ этажи заполнены непрерывнымъ движеніемъ человѣческихъ тѣлъ, на разстояніи кажется будто передъ вами—какая нибудь фабрика. Но и въ дѣйствительности такъ есть. Наконецъ «Гимнастикусахъ» Швеція въ продолженіе только нѣсколькихъ десятилѣтій заново передѣлала все свое малорослое, худосочное и кратковѣчное населеніе,—населеніе алкоголиковъ и туберкулезныхъ,—въ очень здоровый и очень крѣпкій народъ, завоевающій себѣ теперь одно изъ первыхъ мѣстъ по долѣ отъ. Толпы горожанъ всегда ждутъ у входа своей очереди. Пользованіе гимнастикою очень распространено и у женщинъ. Въ дни и часы, имъ предоставленные, онѣ спѣшатъ со всѣхъ концовъ города. Въ ихъ числѣ представительницы всѣхъ слоевъ и состояній: свѣтскія барышни, конторщицы, рабочія дѣвушки, прислуга—всѣ ждутъ здѣсь силъ, здоровья, крѣпкихъ нервовъ и хорошаго сна, бодрого самочувствія, равновѣсія между духомъ и плотью и, вѣ-

зависимости от него, ясного и спокойного отношения к людямъ и к жизни.

У Готебурга двойная жизнь: первоклассного морского порта и могучаго промышленного центра.

Готебургъ славится, однако, ввѣ своего отечества, не столько своею промышленностью и торговлею, сколько своею, впервые въ Европѣ тамъ введенною, системою (способомъ) продажи спиртныхъ напитковъ. Ей присвоено наименование «готебургской системы». Она действуетъ во всей Швеціи и Дании и принята съ некоторыми измѣненіями и въ Норвегии. Про нее была рѣчь у насъ, при обсужденіи въ этомъ году, въ Государственной Думѣ, нашего питейнаго дѣла. Суть сводится къ слѣдующему. Продажа спиртныхъ напитковъ не мѣшаетъ цѣлямъ трезвости; организація ея, какъ накладной расходъ, стоитъ очень дешево, и община,—городъ, село,—а вмѣстѣ съ ними и государство, сами не занимаются продажею горячительныхъ напитковъ, обращаютъ однако въ свою пользу почти всѣ доходы отъ нея. Достигается все это при посредствѣ простой передачи, общиною и государствомъ, питейной продаи, на правахъ монополіи, частному акціонерному предпріятию. Акціонерное общество открываетъ свои мѣста для продажи спиртныхъ напитковъ и довольствуется за свое посредничество неоольшимъ процентомъ, предоставляемымъ его, всю массу дохода въ пользу города или села. Въ Готебургѣ принять расчетъ такой: изъ общей годовой суммы дохода, полученной спиртною монополіею, отчисляются 10% на акціонерный капиталъ, какъ дивидендъ акціонернаго общества. Затѣмъ остающаяся сумма распредѣляется между городомъ и государствомъ: $\frac{3}{5}$ ея получаетъ первый и $\frac{2}{5}$ поступаютъ въ доходъ казны. Въ Готебургѣ, напримѣръ, по отчету за одинъ изъ послѣднихъ годовъ, акціонерное общество получило отъ продажи спиртныхъ напитковъ 1,7 милл. кронъ (крона около 50 коп.), а внесло только въ доходъ города 1,2 милл. кронъ. При такомъ порядкѣ, компания не можетъ получить за свое участіе больше известной постоянной нормы и ей не изъ-за чего усердствовать. Она добросовѣтно и строго исполняетъ всѣ для нея обязательные ограничительные правила (относительно времени продажи, нетрезвыхъ покупателей, женщинъ, дѣтей и пр.) по продажѣ вѣренныхъ ей напитковъ и увеличиваетъ свои барыша, съ согласія города или общины, другимъ побочнымъ способомъ. Онь заключается въ томъ, что компания въ городѣ по особому плану устраиваетъ и обставляетъ свои мѣста для продажи и эксплуатируетъ ихъ, какъ самостоятельный торговый заведенія.

Въ Готебургѣ продажа питей—вовсе не обыкновенный погребокъ или питейная лавка. Это вѣчно въ родѣ маленькаго клуба, открытаго для всѣхъ покупателей спиртныхъ напитковъ. Такихъ мѣстъ, какъ для большаго города, однако немного. Ихъ всего только (торговля распивочная и на выносъ) 23. Нѣкоторыя изъ нихъ всѣ рѣчаются на большихъ улицахъ, занимаютъ тогда цѣлые этажи и производятъ въ общемъ вполнѣ выгодное впечатлѣніе. Они очень опрятны и по своему уютны. Бездомная публика малаго дна, ищущая въ городѣ приличного и скромнаго пристанища, находить для себя въ этихъ заведеніяхъ теплые привычные углы—уголки людей одинокихъ, забытыхъ или ненужныхъ. Помѣщаніе обыкновенно состоѣтъ изъ вѣсколькихъ простыхъ и свѣтлыхъ комнатъ съ двумя парадными входами. Въ первой отъ входа заходитъ продажа на выносъ свирта, водки, виноградныхъ винъ, коньяку, портера, пива, шипучихъ водъ; за прилавками продавщицы; сидѣть и курить не разрешается. Слѣдующая комната—столовая, содержащая акціонерною компаніею, при погребѣ ресторана. Въ немъ выборъ блюдъ очень небольшой,—пять—шесть блюдъ, не болѣе,—но приготовленныхъ изъ свѣжей провизіи, сытныхъ и вкусныхъ. Стоимость обѣда, на наши деньги, 20—22 копѣекъ. Къ столу можно запасаться и виномъ. Прислуги вѣтъ, и поѣтъ и сами себя обслуживають. Они покупаютъ въ кассѣ погреба огнѣкныя марки и получаютъ кушанье прямо изъ кухни. Слѣдующая комната—читальня, обыкновенно съ большимъ выборомъ періодическихъ изданий, и наконецъ за нею—бильярдная и шахматная. Курять только въ послѣдней. Всѣдѣ мягкая мебель, каминъ, ковры, электричество. На стѣнахъ—картины, хотя и олѣографическая; есть и панно; хозяинчица какія-то пожилыя дамы, привѣтливые и молчаливые, безшума тѣнью движущіяся по комнатаамъ. Въ публикѣ—наполовину женщины; при нихъ и дѣти. Писатели говорятъ въ полголоса и держать себя безупречно. Рѣчь или смѣхъ погромче обрѣшаютъ на себя общее внимание. Эти заведенія очень популярны у готебуржцевъ; они работаютъ весьма успѣшно и доставляютъ акціонерной монополіи значительный добавочный доходъ.

Готебургская система для полной успѣшности своей требуетъ известной культурности населения. Прежде всего она требуетъ, чтобы населеніе уже дозрѣло до ясного и твердаго сознанія необходимости и необходимости самоограниченія въ потребленіи спирт-

ныхъ напитковъ. Но въ Скандинавіи результаты ея дѣятельности признаются безусловно прекрасными. Въ Швеціи до введенія готебургской системы каждый житель потреблялъ, по среднему расчету, 46 литровъ водки въ годъ; теперь онъ ограничивается 9 $\frac{1}{2}$ литрами. Преступность въ странѣ равыше опредѣлялась 50 случаями на 100 тыс. жителей; теперь она понизилась до 40. Не менѣе утѣшительны цифры смертности. Раньше она превышала 20 случаевъ на 1,000, теперь ея показатель—16,. Матеріальная услуги, оказанныя странѣ такъ поставленною монополіею, прямо неисчислимы. На счетъ ея доходовъ открывались и открываются во всѣхъ концахъ королевства школы, читальни, почтовые пріюты, богоадѣльни, музеи, получающие поддержку разныя просвѣтительныя общества и предпріятия и пр. Словомъ, при готебургской системѣ „ка-бакъ“ почти сполна отдается странѣ и народу то, что онъ съ нихъ получаетъ. («Р. Вѣд.»).

ВОПРОСЫ ВЗАИМОПОМОЩИ,

Въ царствѣ взаимопомощи.

Въ сѣверной Италии, въ провинціи Эмилиа, есть городокъ Реджіо, съ 20,000 жителей. Двадцать лѣтъ тому назадъ въ этомъ городкѣ народолюбецъ Прамполини сталъ убѣждать рабочихъ людей, ремесленниковъ и крестьянъ пахарей, объединиться въ артели, кооперациі, союзы. Онъ убѣжалъ, что только въ союзѣ, въ артели, во взаимной поддержкѣ другъ друга, спасеніе всѣхъ трудающихъ и всѣхъ обездоленныхъ людей.

Рѣчь Прамполини пришла по душѣ всему трудящемуся на роду г. Реджіо, и кооперациі стали возникать одна за другой. Явились кооперациі портныхъ, сапожниковъ, столяровъ, плотниковъ, кузнецовъ, слесарей, землекоповъ и даже артели уличнаго случайнаго труда. А черезъ два—три года создались и земельныя, земледѣльческія общины, кооперативы. Люди объединялись не только на почвѣ труда, но и на почвѣ потребленія и образованія своего трудового объединеннаго капитала для развитія и расширѣнія всѣхъ коопераций. Такимъ образомъ создались свои потребительныя общества, снабжающія членовъ кооперациі всѣмъ необходимымъ для жизни, создался и свой кооперативный банкъ.

И вотъ черезъ двадцать лѣтъ такихъ кооперативныхъ союзовъ въ Реджіо и его окрестностяхъ создалось 425 съ 45 тыс. членовъ, что вмѣстѣ съ семьями составляетъ почти половину населения округа Реджіо.

Недавно въ городѣ Кремонѣ (то же въ Италии) былъ конгрессъ (собраніе) представителей кооперативныхъ союзовъ въ Европѣ. И вотъ на конгрессѣ представитель кооперациі Реджіо, А. Верньянини, рассказывалъ о союзахъ въ Реджіо и о жизни кооперантовъ. Ему не вѣрили. Тогда Верньянини предложилъ невѣрюющимъ побѣхать вмѣстѣ съ нимъ въ Реджіо и проверить его слова на мѣстѣ. Охотниковъ побѣхать въ Реджіо нашлось много, тѣмъ болѣе, что Кремона отстоитъ отъ Реджіо въ нѣсколькихъ часахъ Ѣзы.

Когда гости приѣхали въ Реджіо, ихъ встрѣтили крестьяне и рабочие съ сотнями знаменъ. Все это были представители различныхъ артелей, коопераций и союзовъ. Подъ звуки музыки процессія въ нѣсколько тысячъ человѣкъ пошла по городу.

Прежде всего гостямъ показали кооперативные дома, населенные семьями ремесленниковъ, рабочихъ и крестьянъ. Всюду была образцовая чистота. Звонкій смѣхъ дѣтишекъ, веселые голоса ихъ матерей, всюду улыбающіяся, жизнерадостныя лица,—все говорило, что живется здѣсь всѣмъ весело и радостно. Кооперативные дома создались кооперативными союзами и составляли собственность коопераций. Обитатели этихъ домовъ—члены коопераций и могутъ жить въ домахъ, пока подчиняются статуту (правиламъ) коопераций. Осиrotѣвшія семьи остаются навсегда обитателями общихъ домовъ; и содержатся, и воспитываются дѣти на средства коопераций.

Потомъ гостей повели въ центральное потребительное общество, центръ всѣхъ коопераций и союзовъ. Здѣсь были огромные склады товаровъ для сельскихъ и городскихъ потребительныхъ обществъ, входящихъ въ союзъ коопераций Реджіо. Здѣсь же было распределительное бюро; на его обязанности лежитъ распределеніе между членами коопераций прибылей, получаемыхъ отъ всѣхъ кооперативныхъ предпріятий, а также и предметовъ первой необходимости; послѣдніе распредѣлялись по числу членовъ семьи, т. е. тотъ работникъ получалъ больше, у кого была большая семья.

Наконецъ, гостей привели къ другому центру общественной и духовной жизни Реджіо, къ биржѣ труда, въ которой помѣщался и народный университетъ. Биржа труда учреждена для регулированія работы коопераций, чтобы одна кооперация не произво-

дила неизвестного избытка товара и тѣмъ не служила понижению цѣни этого товара. Биржа труда слѣдить и за тѣмъ, чтобы трудъ коопераций былъ по возможности равномѣрный и чтобы члены коопераций не оставались безъ работы. На обязанности биржи находить также сбыть товарамъ, выработаннымъ кооперативными заводами и мастерскими.

При биржѣ труда учрежденъ и кооперативный бачокъ. Этотъ бачокъ основанъ не для того, чтобы создавать маленькихъ „хозяйчиковъ“ ремесленныхъ, земельныхъ и иныхъ, а съ цѣлью создавать новые ячейки новыхъ коопераций. На суммы банка прежде всего приобрѣтались участки земли, на которыхъ устраивались кооперативные хозяйства, хлѣбные, огородные, садовые, виноградные, молочные фермы и т. д. Потомъ на суммы банка устраиваются кооперативные мастерскія и потребительскія общества, союзы въ мѣстностяхъ, гдѣ рабочіе и крестьяне не знаютъ еще этихъ организаций.

Такимъ образомъ скоро вся Эмилианская провинція покроется такими кооперативами, союзами, и скоро, очень скоро всѣ труженики этой провинціи сольются въ одинъ союзъ, въ одно трудовое братство.

Что это будетъ, тому порукой осуществленіе Реджійскими кооперантами самаго смѣлага, самаго дерзкаго (для капиталистовъ) предприятия,—постройка и открытие кооперативной желѣзной дороги въ 30 километровъ длины между городами Реджіо и Чіано. Эту дорогу построили 39 земельныхъ и строительныхъ артелей. Открытие дороги было чрезвычайно торжественнымъ. На этотъ праздникъ собралось около 20 тысячъ рабочихъ и крестьянъ въ разнообразныхъ живописныхъ костюмахъ. Прѣхаль и бывшій министръ финансовъ Луццати. Онъ въ своей рѣчи сказалъ, что ему съ великимъ трудомъ удалось убѣдить правительство выплатить рабочимъ концессію (подрядъ) на постройку этой дороги.—«Слыханное ли дѣло, говорили министры, чтобы кооперативы строили желѣзныя дороги? Не слыханное совершилось теперь, и даже я пораженъ этимъ чудомъ», сказалъ Луццати.

Много бы чудесъ сотворилось бы на землѣ, если бы рабочіе люди всѣхъ странъ поступили по примѣру Реджійцевъ. (Перм. Зем. Нед.).

Сельско-хозяйственные общества и кредитные товарищества въ полтавской губерніи.

II.

Кредитные товарищества въ послѣднее время особенно быстро растутъ въ полтавской губ. По количественному росту они уже начинаютъ обгонять сельско-хозяйственные общества, начавшія возникать значительно (льть на 5) раньше. Обыкновенно кредитное товарищество возникаетъ тамъ, гдѣ было уже сел.-хоз. общество, и большую частью при дѣятельномъ содѣйствіи послѣдняго.

Въ такомъ случаѣ они дружно работаютъ рядомъ, помогая другъ другу и взаимно дополняя общее дѣло.

Въ настоящее время изъ отчета послѣдняго полтавского съѣзда по мелкому кредиту видно, что въ губерніи работаетъ больше 80 кредитныхъ и около 30 ссудо-сберегательныхъ товариществъ. Отчетъ объ оборотахъ ихъ составленъ къ съѣзду за 1906 г., когда было 45 кредитныхъ и 24 ссудо-сберегательныхъ товарищества.

Ссудо-сберегательные товарищества въ 1906 г. имѣла 306 т. руб. основного капитала, 65 тыс. запаснаго, 253½ тыс. руб. вкладовъ, и выдали ссудъ на сумму 629 тыс. руб.

Кредитные товарищества имѣли основного капитала 142 тыс. руб., запаснаго—33½ тыс. руб., выдали ссудъ 928½ тыс. руб.

Кромѣ этихъ кооперативныхъ учрежденій мелкаго кредита въ полтавской губ., особенно сильно разрослись общественно-сословные учрежденія—волостныя кассы. Ихъ 250 (изъ 260 волостей въ губерніи) съ оборотомъ около 7 миллионовъ рублей. Несмотря на обладаніе огромными капиталами (мѣрскія, сиротскія и проч.), положеніе волостныхъ кассъ крайне печально. Ссуды переписываются изъ года въ годь и новыхъ ссудъ выдается всего 20%. Съѣздъ призналъ волостныя кассы неудовлетворяющими потребности населения въ кредитѣ и высказался за огромное экономическое значеніе кооперативныхъ учрежденій мелкаго кредита по сравненію съ сословными. («Нужды Деревни»).

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Плодовый садъ.

Въ нашихъ деревняхъ рѣдко еще приходится встрѣчать у крестьянъ сады. Зато часто приходится слышать жалобы на воров-

ство плодовъ изъ сада не только маленькими вѣтвями, но и довольно взрослыми.

Между тѣмъ, плоды могутъ не только доставить ущерб стволу, семье крестьянина, но подчасъ и некоторый доходъ. И не такъ трудно завести небольшой садъ. Стоить только отыскать небольшую дѣлянку земли. Лучше это сдѣлать около дома, потому что здѣсь удобнѣе крестьянину присматривать за цѣлостностью сада и его плодовъ.

Мѣсто слѣдуетъ выбрать по возможности ровное или съ небольшою наклонностью. Хорошо, чтобы садъ былъ обращенъ къ солнечной сторонѣ, а съ холодной защищался постройками. Если этого вѣтъ, полезно бы было для предохраненія сада отъ вѣтра обсадить деревьями, ряда въ два. Отъ этого сила вѣтра сдерживается деревьями, и вѣтеръ уже не можетъ повредить плодовыхъ деревьевъ и сбивать сильно плоды. Подъ этихъ деревьевъ проводятъ изгородь, и иногда роютъ канаву.

Осенью отведенную площадь всапываютъ поглубже обычной пахоты, распредѣляютъ мѣста для посадки деревьевъ прямымъ рядами и назначаютъ ямы обычно на разстояніи трехъ сажень одна отъ другой, чтобы плодовые деревья росли свободно. Ямы роютъ круглые, аршина въ два поперекъ и около аршина въ глубину. Если земля плохая, ее слѣдуетъ удобрить золой и костяной мукой, перепрѣлымъ навозомъ. На низъ ямы посыпаютъ вѣсколько хорошей земли. Корни деревьевъ, поврежденные при выкапываніи, передъ посадкой обрѣзаютъ, чтобы они не загнили въ землѣ; затѣмъ обмакиваютъ въ растворѣ глины и коровьяго кала.

Сажать плодовые деревья лучше весной. Осенью же не всегда удобно, потому что деревья не успѣютъ иногда окрѣпнуть, какъ начнутся заморозки. Деревья для посадки требуются двухъ, трехъ лѣтъ. Старше не стоитъ сажать, такъ какъ молодое дерево скорѣе укрѣпится и дастъ плоды. Самая посадка производится аккуратно,—чтобы корни шли во все стороны, ихъ расправляютъ, землю насыпаютъ понемногу, дерево слегка встраиваютъ, чтобы земля плотно прилегала къ корнямъ. Если изъ ямы выбранная земля плоха, ею не нужно засыпать корни плодовыхъ деревьевъ, лучше принести хорошей земли. Впрочемъ, глинистую землю можно употреблять.

Около посаженного дерева вбиваются колья и привязываютъ къ нему осторожно дерево, но такъ, чтобы оно не терлось о колья. Затѣмъ поливаютъ водой и высохшую землю около штамба разрыхляютъ. Такъ какъ первое время сока получается для дерева немного и вѣтви могутъ усохнуть, ихъ слегка обрѣзаютъ.

Землю около плодовыхъ деревьевъ нужно постоянно разрыхлять, раза два, три въ лѣто, а осенью подъ зиму непремѣнно. Въ рыхлую землю легко проходить воздухъ, хорошо сохраняется влага, потому рыхлость благопріятно дѣйствуетъ на корни, а черезъ нихъ и на дерево. Не нужно тогда и поливки деревьевъ, только на песчаныхъ почвахъ нужно, какъ станетъ хоть немного сухо, поливать деревья. Поливка полезна особенно въ то время, какъ начнутъ крупнѣть завязки, и появятся плоды. Въ сырыхъ мѣстахъ слѣдуетъ проводить канавы по саду и краямъ сада.

Чтобы садъ давалъ хорошие урожаи, землю нужно удобрять. Иначе деревья станутъ рости плохо, и плоды будутъ хуже. Для удобренія, какъ и въ первое время, употребляютъ мелкій перегнившій навозъ. Навозъ кладутъ сверху корней и перемѣшиваютъ съ землей. Соки изъ навоза пойдутъ къ корнямъ и черезъ то даутъ имъ питаніе. Иногда удобряютъ такъ. Берутъ коровье кало и золу и растворяютъ въ водѣ. Кругомъ дерева дѣлаютъ острыми кольями дыры. Въ эти отверстія вливаютъ приготовленное удобрение. Когда отверстія наполняются, ихъ засыпаютъ землею. Польши и сливы хорошо класть погашенную извѣсть. Навоза же много подъ нихъ класть не слѣдуетъ. Въ жирной, тучной землѣ вишни и сливы начнутъ болѣть; кора трескается и вытекаетъ много сока.

Иногда деревья такъ разростаются, что вѣтви заглушаютъ другъ друга и засыхаютъ. Чтобы плохіе сучья не мѣшали, ихъ нужно срѣзать или отпиливать, если они будутъ толсты. Если и оставшіяся вѣтви могутъ повредить себѣ, слѣдуетъ осторожно сѣбя изъ нихъ вырѣзать. Рану замазываютъ растворомъ (глины и коровьяго кала), потому что залѣченная рана скрѣвѣетъ. Если въ деревнѣ образуется дупло, его вычищаютъ и заполняютъ глиной, а сверху извѣстью, чтобы дерево не гнило, эту работу обычно производятъ весною. Осенью же очишаютъ на деревьяхъ кору и выбѣливаютъ извѣстью (въ растворѣ съ водою) стволы деревьевъ и главные сучья, отъ чего насѣкомыя совершенно уничтожаются.

Весь мусоръ изъ сада выметаютъ и сжигаютъ, но ни въ какомъ случаѣ не стоитъ его оставлять подъ плодовыми деревьями, такъ какъ въ мусорѣ легко разводятся насѣкомыя. Землю подъ деревьями на зиму вѣрхнюю, чтобы сдѣлать ее болѣе восприим-

чивой для влаги. Для защиты от зайцевъ, которые грызут кору деревьевъ, деревья обвязывают осенью еловым лапникомъ. Обвязка остается до тѣхъ поръ, пока кончатся весенние морозы. Чтобы предохранить плоды от весеннихъ заморозковъ, въ саду раскладывают кучи навоза и зажигают рано утромъ, если въ воздухъ морозно. Какъ только появятся плоды, подъ вѣтви ставят подпорки, чтобы не попортить вѣтвей. Когда плоды созрѣютъ, не слѣдуетъ сильно трясти дерево и сбивать палками плоды. Отъ этого ломаются вѣтви, а плоды становятся хуже,—они покрываются пятнами и скорѣе портятся.

Таковъ собственно уходъ за садомъ. Покупать плодовые деревья можно въ земскихъ складахъ и училищныхъ питомникахъ. Если въ земствѣ не окажется, земство можетъ указать, откуда достать хорошихъ деревьевъ для разсадки. Хорошо, конечно, самому разводить, но на это потребуется немало труда. Цѣна покупныхъ деревьевъ бываетъ разная.

Болѣе крѣпкія яблонки, какъ извѣстно, озимыя. Они долго сохраняются, и ихъ болѣе выгодно разводить для продажи. Яровые же требуютъ быстрого сбыта. Для собственного потребленія, разумѣется, хорошо имѣть тѣхъ и другихъ. О вишняхъ и сливахъ могутъ сказать въ питомнике, какіе сорта подходящи именно въ данной мѣстности.

Такъ какъ между плодовыми деревьями образуется пустое пространство, то его можно использовать, засадить ягодными деревьями. Если почва леѣкая, сажаютъ наравнѣ съ деревьями въ ямахъ. При плотныхъ почвахъ насыпаютъ небольшія возвышенія—гряды и въ нихъ сажаютъ кусты. Землю нужно удобрить, чтобы пищи для кустовъ хватило на долгое время. Удобренія употребляютъ такъ же, какъ подъ плодовые деревья. Канавы для кустовъ роютъ на разстояніи двухъ аршинъ и дѣлаютъ размѣръ ихъ соотвѣтственно кусту. Сажаютъ кусты такъ, чтобы корни ихъ получили правильное направлѣніе. Сажать можно въ разное время. Такъ, крыжовникъ слѣдуетъ сажать рано весною, какъ только отойдетъ земля, такъ какъ онъ распускается раньше всѣхъ деревьевъ. Канавы поэтому для него приготовляютъ осенью. Корни передъ посадкой обмакиваютъ въ известковый растворъ. Посадку производить лучше весною въ пасмурные дни, чтобы кусты не охватило жаромъ. Можно съ успѣхомъ сажать крыжовникъ и рано осенью. Тогда кусты успѣваютъ окрѣпнуть до зимы, запасутся силами. Весною ихъ полезно обкладывать перепрѣвшимъ навозомъ и перемѣшивать съ землею.

Точно также сажается смородина. Только для черной смородины нужна почва посыре и влажная. Въ сухое лѣто необходимо ее поливать.

Такъ какъ ягодные кусты разростаются скоро, ихъ можно разводить при помощи отводковъ и разсаживанія. Смородину, впрочемъ, можно разводить иначе. Весною, когда еще не распустились деревья, нарѣзать молодыхъ вѣтокъ вершковъ 6—7 длины и посадить на половину въ приготовленные грядки. Землю подѣлъ каждой вѣтки окучиваютъ.

Подобно плодовымъ деревьямъ за ягодными кустами нуженъ извѣстный уходъ. Когда кустъ сильно разрастается, вѣтвей становится много, такъ что сквозь нихъ солнце будетъ плохо пробиваться, нужно вырѣзать вѣтки, которая похоже и постарше. Если воздухъ будетъ свободно вліять на кусты, а солнечко имѣть доступъ, плоды получаются лучше. Всѣ эти ягодные кусты нерѣдко подвергаются нападенію червей. Защитой отъ нихъ служить растворъ негашеной извести и зеленаго порошка. Растворной водой спрыскиваютъ кусты, отъ этого черви уничтожаются.

Къ этимъ кустамъ слѣдуетъ присоединить малину, которую хорошо сажать въ концѣ лѣта. Для посадки роютъ канавы. Почву малина любить хорошо удобренную и влажную. Уходъ за ней такой же.

Какъ бы пріятно было видѣть деревню, гдѣ каждый крестьянинъ имѣлъ бы свой небольшой садокъ десятка въ полтора, два плодовыхъ деревьевъ и нѣсколько ягодныхъ кустовъ! Сколько бы удовольствія доставляло это его семье и подчасъ хоть небольшой заработокъ, особенно тамъ, гдѣ крестьяне живутъ подъ города или желѣзно-дорожной станціи, гдѣ можно, слѣдовательно, сбывать плоды. Крестьянская семья имѣла бы свои плоды и не смотрѣла бы съ завистью на другихъ. Не было бы тѣхъ скитаний по садамъ, о которыхъ приходится слышать. Не было бы тѣхъ унизительныхъ просьбъ ребятишекъ «яблочки».

Правда, это маленькое дѣло среди великихъ. Но ничто не мѣшаетъ позаботиться и объ исполненіи его. («Каз. Газ.»).

Акклиматизаціонная выставка въ Москвѣ.

Въ Москвѣ открылась интересная для сельскихъ хозяевъ акклиматизаціонная выставка, т. е. отраслей и отдельныхъ сельского хозяйства и промышленности, связанныхъ съ разведеніемъ новыхъ породъ животныхъ и растений. Вы-

ставка содержитъ отдѣлы рыболовства, птицеводства, пчеловодства, шелководства, садоводства и др.

При обзорѣи выставки внимание привлекаетъ своеобразный павильонъ-броненосецъ, выстроенный на пруду и отведенный подъ экспонаты рыболовной промышленности. Перила мостика, ведущаго въ павильонъ, убраны разными рыболовными сѣтями. Большой интересъ представляютъ таблицы, характеризующія рыболовную промышленность Окскаго бассейна рѣки Волги, выше Саратова, а также коллекція рыбопромышленного музея сѣвера въ Архангельскѣ. Зѣфы собраны снасти и орудія лова рыбы; обращаетъ на себя вниманіе пушка для боя гарпунами китовъ и моржей. Въ бочкахъ выставлена въ соленомъ видѣ треска. Мурманская экспедиція комитета поморамъ иллюстрируетъ положеніе промысловъ на Мурманскомъ побережїи и Баренцовомъ морѣ. Въ отдельѣ сосредоточено много фотографическихъ снимковъ, демонстрирующихъ наше рыболовную промышленность въ разныхъ моряхъ и рѣкахъ.

Въ отдѣль пчеловодства общее вниманіе обращаютъ на себя экспонаты барона М. И. Менгдена—звонокъ, предупреждающій воровство пчелъ, образцы аэробистаго корма пчелъ и коллекція по естественной истории пчелы. Интересны также экспонаты русскаго пчеловода А. Е. Титова, изучившаго пчеловодство въ Америкѣ. Кроме того выставлены обширныя коллекціи тульскаго, костромскаго и ярославскаго губернскихъ земствъ и кievскаго общества любителей природы.

Сухумская сельско-хозяйственная опытная станція представила живыя растенія, акклиматизированные на открытомъ воздухѣ въ Сухумѣ, отрубки древесныхъ растеній, консервы, метероологические графики, планы, отчеты и др. Изъ экспонатовъ сочинской опытной станціи обращаетъ на себя вниманіе коллекція разныхъ сортовъ кукурузы и гаоляна, достигающей въ Сочи большихъ размѣровъ.

Проф. Анучинъ въ «Рус. Вѣд.» разсказываетъ о новыхъ породахъ скота, выведенныхъ на югъ России Фальцъ-Фейномъ и показываемыхъ на выставкѣ.

Г. Фальцъ-Фейнъ—извѣстный землевладѣльцъ-овцеводъ, а Асканія Нова—его имѣніе, находящееся въ Днѣпровскомъ уѣздѣ, таврическ. губ. и заключающее въ себѣ около 13,000 десятинъ земли. Изъ нихъ 3,000 дес. отведены подъ пашню, 9,500—подъ выпасъ, а остальная 500 дес. стены оставлены въ нетронутомъ видѣ и представляютъ одинъ изъ рѣдкихъ теперь на югѣ уголковъ, сохранившихъ характерный видъ и растительность степи. Любя природу и интересуясь животными, владѣльцъ имѣнія не жалѣлъ средствъ для приобрѣтенія видовъ, пригодныхъ для акклиматизаціи, и развелъ у себя дикихъ лошадей, зебръ, зубровъ, бизоновъ, оленей, антилопъ, муфлоновъ и др. Кроме того, онъ вывелъ рядъ замѣчательныхъ помѣсей: между дикими и домашними лошадьми, между лошадьми и зебрами, между зубромъ и бизономъ и коровой и т. д., и многихъ изъ этихъ помѣсей, какъ равно и многихъ чистокровныхъ представителей, доставилъ теперь на акклиматизаціонную выставку.

Между прочимъ, имъ выставлена и лошадь Пржевальского, интересный дикий видъ, найденный Пржевальскимъ въ пустыняхъ Чжуигаріи и описанный впервые болѣе обстоятельно Поляковымъ. Г. Фальцъ-Фейнъ постарался добыть этихъ дикихъ лошадей живыми.

Въ Асканіи Нова лошади эти были сравнительно скоро приручены; они пасутся съ домашними лошадьми, на нихъ єздятъ верхомъ и употребляютъ на работы. Были сдѣланы также удачные опыты скрещивания этихъ лошадей съ различными породами домашнихъ; на выставкѣ имѣются помѣсы (кобыла) отъ англійского жеребца и дикой кобылы. (Въ московскомъ зоологическомъ саду также производились подобные опыты, и теперь тамъ имѣются продукты скрещивания съ пони и съ деревенской лошадью). Какъ извѣстно, дикия лошади вошли въ Европѣ, за ними охотились люди древнаго каменнаго вѣка (палеолитического), а затѣмъ и позднѣшаго (неолитического); кое-гдѣ онъ встрѣчались въ Средней Европѣ и въ эпоху Среднихъ вѣковъ. У насъ, въ Россіи, о «дикихъ коняхъ» упоминаетъ Владимиръ Мономахъ въ своемъ «Поученіи», затѣмъ некоторые позднѣшіе польскіе писатели, наконецъ, они были извѣстны въ новороссийскихъ степяхъ еще въ 18 мѣ и первой половинѣ 19-го столѣтія подъ именемъ тарпановъ.

Въ Асканіи Нова имѣются также зебры, тоже прирученные и ходящіе въ табунѣ вмѣстѣ съ лошадьми. Къ сожалѣнію, за ранней смертью самца, отъ нихъ не удалось получить приплода, за то получены помѣсы отъ смѣщенія съ лошадьми,—зеброиды; они употребляются въ имѣніи для єзды и работы и отличаются силой и выносливостью. Но получить отъ этихъ зеброидовъ дальнѣйшій приплодъ отъ скрещивания ихъ съ зебрами или съ лошадьми не удалось; зеброидовъ приходится признать бесплодными. Въ этомъ отношеніи они сходны, повидимому, съ мулами, которые также отличаются, какъ извѣстно, силой и выносливостью, но приплодъ не даютъ. Въ большихъ размѣрахъ скрещивание зебръ (самцовъ) съ лошадьми стало производиться въ послѣднее время нѣмцами въ Восточной Африкѣ, и, по слухамъ, въ результатѣ получается тамъ сильная, выносливая и красива порода метисовъ.

Любопытно, что г. Фальцъ-Фейнъ удалось получить приплодъ и отъ скрещивания зубровъ и бизоновъ со степными коровами. На выставкѣ имѣется прекрасный экземпляръ помѣса бизона со степной коровой; этотъ громадный волъ (кастрированный) выказываетъ многіе черты, напоминающіе бизона (и по масти); онъ употребляется для полевыхъ работъ и отличается вдвое, если не втрое, большою выносливостью, чѣмъ обыкновенный волъ. Подобныхъ удачныхъ результатовъ скрещивания зубровъ и бизоновъ съ домашнимъ скотомъ, кажется, не было достигнуто еще нигдѣ. Въ Асканіи Нова произведено было также и удачное скрещивание зубра съ бизономъ.

Г. Фальцъ-Фейномъ выставлены кроме того интересные экземпляры антилопъ, изъ коихъ особенно поражаетъ своей величиной и красивымъ видомъ африканскій одене-быкъ съ длинными, почти прямыми, слегка изогнутыми рогами. Въ Асканіи Нова ихъ имѣется небольшое стадо (штука 5), которое ходитъ въ степи вмѣстѣ съ рогатымъ скотомъ и зубрами. Затѣмъ выставлена пара антилопъ Нильгау, изъ Индостана, также легко разиножающихся, но болѣе дикихъ и требующихъ большей защиты отъ непогоды. Въ Асканіи Нова имѣются также сернобыки, гну, буйволы, антилопы, бунтебоки, закавказские и среднеазіатскіе джейраны, сайги и др., но экземпляровъ ихъ на выставку не прислано. Доставлены еще только маралы (алтайскіе олени), муфлоны, американские страусы (нанду), дрофы и различные виды фазановъ (золотой, алмазный и др.) и лоффоръ изъ Сѣверной Индіи. Муфлонъ, это дикий баранъ, водящійся на Кипрѣ, Сардиніи и Корсикѣ; его считаютъ дикимъ родичемъ европейскихъ породъ овцы. Въ Асканіи Нова онъ размножается легко, хотя и не приручается; но отнятые ягната легко становятся ручными. Опыты гибридизации съ домашними овцами дали благопріятные результаты; помѣси-самки (одна имѣется на выставкѣ) плодуши какъ отъ муфлона, такъ и отъ барана.

Всѣ эти животные держатся въ Асканіи Нова на обширномъ огороженномъ участкѣ степи, гдѣ ихъ можно наблюдать на полномъ привольѣ. (Участокъ

такъ обширенъ, что изгороди не видно издали). Оказывается, что даже южные виды (какъ зебры, олене-быки, страусы) легко переносят зиму новороссийской степи, хотя некоторые, какъ страусы, требуют защиты. Страусы у г. Фальц-Фейна легко размножаются (какъ и ганду); самка несет до 20-ти яицъ (всегда каждое по 5-ти фунтовъ); на гнѣздѣ она чередуется съ самцомъ. Яицъ получается такъ много, что избытокъ ихъ употребляется въ пищу людямъ.

Вообще акклиматизационный садъ г. Фальц-Фейна, безспорно,—лучшее учрежденіе этого рода не только въ Россіи, но и едва ли не во всемъ свѣтѣ. Просторъ цѣлнной степи, сравнительно умѣренный климатъ, большия средства и любовь къ дѣлу—все это вмѣстѣ взятое даетъ такія условія, какія рѣдко могутъ быть совмѣщены, а потому и достигнутые результаты выдаются по своей удачности.

ВОПРОСЫ и ОТВѢТЫ.

Вопр. № 49. Желательно учредить организацію женщинъ крестьянокъ, занимающихся въ окрестностяхъ имѣнія, у себя дома, ткацкимъ промысломъ. На какихъ началахъ, при существующихъ нынѣ правилахъ, возможно устроить общество, союзъ или артель. Можетъ быть лучше въ связи съ мѣстнымъ обществомъ сельскихъ хозяевъ, при коемъ основана секція кустарного промысла?

Отв. Если предполагается объединить только приобрѣтеніе материала и сбытъ, не касаясь самаго производства, которое по прежнему будетъ происходить на дому, то лучше всего устроить кредитное товарищество съ посредническими операциами по приобрѣтенію материала и сбыта.

Если на мѣстѣ имѣется почва для потребительской лавки и можно достать оборотныя средства для кустарно-ткацкихъ операций на мѣстѣ, независимо отъ ссуды, даваемой кредитнымъ тѣмамъ государственнымъ банкомъ, то можно устроить складочно производительное потребительское общество вродѣ Вяземскаго кустарного (уставъ имѣется въ секретариатѣ союза). Но для всякой кооперативной организаціи требуется нѣкоторая культурная подготовленность и самодѣятельность. Сомнительно, чтобы въ этомъ отношеніи крестьянки-ткачики могли справиться сами съ дѣломъ.

Если же организація возможна лишь при дѣятельномъ участіи въ ней филантропически настроенныхъ и лично не заинтересованныхъ въ дѣлѣ элементовъ, то самое простое и естественное было бы тому обществу сельского хозяйства, при которомъ уже основана секція кустарныхъ промысловъ, взять веденіе всего дѣла въ свои руки, какъ это дѣлаютъ земства, приходящія на помощь кустарямъ.

Кооперативная организація, созданная не самими заинтересованными въ ней лицами, не ихъ усилиями и средствами—врядъ ли можетъ разсчитывать на прочное существованіе, и ея самоуправліеніе по необходимости будетъ только номинальнымъ. (Союзъ Потреб.).

ОТВѢТЫ НА ЗАПРОСЫ

по сельскому хозяйству, садоводству, огородничеству

корреспондентовъ стат. отдѣленія.

1) Ст. Городецъ, с. Федосино, свящ. Николай Александров. Ястребцовъ проситъ сообщить, какъ избавиться отъ тли на цѣхахъ и выслать зимой въ Городецкій складъ 2 пуда чечевицы.

Желательно было бы знать подробнѣе, на какихъ растеніяхъ живетъ эта тля и какія части поражаетъ. Вообще же отличнымъ и весьма безобиднымъ для растенія средствомъ противъ тли является обливаніе пораженныхъ частей табачнымъ отваромъ.

2) Ст. Пурехъ, балахн. у. Павелъ Мих. Старовъ просить сообщить, какъ получать сѣмена клевера безъ особыхъ на то затратъ и когда нужно косить клеверъ для сбора хорошихъ сѣмянъ, (какие признаки спѣлости?).

Сѣмена клевера можете приобрѣсти въ складѣ балахнинскаго уѣзда, небольшое количество, по всей вѣроятности, Вамъ дадутъ даромъ. Косить клеверъ на сѣмена обычно на третіемъ году послѣ посѣва, признакомъ спѣлости считается темнобурая окраска и и усыханіе плодовыхъ головокъ, но нужно имѣть въ виду, что сѣмена созрѣваютъ неравномѣрно. За подробными объясненіями обратитесь къ своему земскому агроному, живущему въ с. Пурехъ.

3) Ст. Богословское, горб. у., д. Соколь, Мих. Павл. Павловъ просить сообщить, какъ предохранить плодовые деревья и ягодные кусты отъ муравьевъ и червей.

Въ отвѣтъ на Вашъ вопросъ будетъ напечатана специальная статья въ одномъ изъ №№ „Земской Газеты“ въ періодъ осень-зима. Пока же рекомендуемъ тщательно очистить стволы деревьевъ и замазать трещины, а также внимательно очистить деревья отъ гнѣздъ червей.

4) Ст. Лысково, мак. у., с. Никольское, вас. у. Степ. Павл.

Козловъ проситъ сообщить, гдѣ и по какимъ цѣнамъ покупаются присадки плодовыхъ деревьевъ и ягодныхъ кустовъ.

Хорошіе присадки можете получить въ земскомъ питомнике около Б. Мурашкина, книг. уѣзда, близъ с. Григорово. Адресъ: Б. Мурашкино, въ земской питомникъ. Цѣна 3-хъ лѣтнаго дерева отъ 20 до 30 к.

5) Ст. Лысково, мак. у. Михайлова, Сергѣй Ильинъ Низовъ проситъ сообщить, чѣмъ нужно удобрять землю кроме навоза; какое удобрение, гдѣ и по какимъ цѣнамъ покупается?

Вмѣсто навоза, если его нѣтъ или его недостаточно, употребляютъ искусственные удобрительные туки: костную муку, томаш-шлакъ, селитру, калийную соль. За подробными объясненіями обратитесь къ макарьевскому земскому агроному, живущему въ с. Лысково, гдѣ находится и складъ всѣхъ удобрений.

6) Ст. Троицкое Вас. у., дер. Скучиха, Егоръ Ефим. Мироновъ проситъ сообщить, чѣмъ нужно удобрять землю кроме навоза; какое удобрение, гдѣ и по какимъ цѣнамъ покупается. Читайте предыдущій отвѣтъ.

7) Ст. Троицкое, Вас. у., д. Сосновка, крес. Мих. Якимовъ Тихоновъ проситъ сообщить, какъ предохранить ягодн. кусты отъ плѣсневицы и пораженія.

Для точнаго сужденія нужно было бы видѣть пораженіе и опредѣлить его причину. Вообще же говоря, мѣрами борьбы съ грибковыми болѣзнями являются—уничтоженіе пораженной листи-вы осеню и опрыскиваніе разными жидкостями растеній весной и рано лѣтомъ.

8) Ст. Боръ, семен. у., д. Иванкино, кр. Вас. Евтихіевъ Карычевъ проситъ сообщить, гдѣ можно приобрѣсти оборотный плугъ и борону, какихъ заводовъ, какая цѣна, можно ли при покупкѣ уплатить $\frac{1}{2}$ стоимости, а остальную отсрочить до 1 декабря. Гдѣ приобрѣсти 4 пуда хорошей ржи и за какую цѣну? Когда нужно сѣять клеверъ, гдѣ купить телку хорошей породы молочную, какая цѣна?

Оборотные плуги разныхъ заводовъ: Эккерта, Воткинскаго, Шварцгофта, Тунина, можете видѣть въ губерн. земскомъ складѣ; цѣны разныя отъ 9 р 50 к. Въ разсрочку губ. зем. складъ не продаетъ. Клеверъ нужно сѣять весною по овсу (задѣлывается перевернутой бороной). Хорошую телку можете найти въ с. Дуденевѣ или въ Юринѣ васильск. уѣзда, цѣны неопределенные.

9) Ст. Княгининъ, дер. Стрѣлка, Федоръ Потап. Синевъ жалуется, что отобрали охотничьи ружья, и потому теперь крестьяне одолѣли зайцы, причиняющіе вредъ садамъ. Просигъ указать, какъ отъ нихъ избавиться?

Единственнымъ вѣрнымъ средствомъ противъ зайцевъ является ихъ энергичное истребленіе зимою, ибо весною они уже находятся, къ сожалѣнію, подъ охраною специального закона.

10) Ст. Б.-Мурашкино, княг. у. д. Лунево, Иванъ Иван. Князевъ проситъ сообщить, можно для ихъ общества приобрѣсти чрезъ губ. управу жнейку съ разсрочкой платежа.

Губернская управа не можетъ отпустить жнейку съ разсрочкой платежа; обратитесь въ уѣзду.

11) Чрезъ Вѣнецкое вол. правленіе, мак. у., д. Кременки, Ив. Кочетовъ проситъ указать способъ вывести муравьевъ изъ жилыхъ помѣщеній.

Хорошимъ средствомъ является порошокъ изъ обыкновенныхъ квасцовъ, еще лучше если къ нимъ прибавить небольшое количество (десятую часть по вѣсу) французской зелени, но надо помнить, что зелень ядовита и для человѣка, а потому съ ней нужно быть осторожнѣе, чтобы не попала въ пищу и въ легкія.

12) Ст. Крутенъ, княг. у., д. Ивановка, Андрей Федор. Булановъ проситъ сообщить о пользѣ травосѣянія, гдѣ приобрѣсти сѣмянъ клевера и тимофеевки, а также какими орудіями производится расчистка земли подъ кустарниками.

По поводу пользы травосѣянія и расчистки земли подъ кустарниками—пришлемъ Вамъ соответствующія книжки; сѣмена интересующихъ Васъ травъ, если ихъ нѣтъ въ Княгининѣ, можете получить отъ губ. зем. управы. Напишите.

13) Ст. Стеково, ард. у., священникъ Алексѣй Бенедиктовичъ Покровскій просить завести въ с. Солянкахъ опытное поле.

Опытное поле устроить не легко и стоить не дешево, но организовать некоторые опыты съ помощью уѣзданаго агронома можно и должно, если интересуетесь.

14) Гор. Ардатовъ, въ с. Куженѣево, кр. Григ. Филипп. Кузинъ проситъ сообщить, гдѣ нужно покупать плодовые деревья и ягодные кусты.

Ближайшій къ Вамъ земскому питомнику имѣется въ с. Веркушки. Можете выписать изъ плодового питомника близъ с. Боль-

шое-Мурашкино, кнаг. у. Подробности въ объявленіи на стран. "Земской Газеты."

15) Ст. Городецъ, балах. у. чрезъ Смольк. вол. правл. въ д. Луговое, кр. Вас. Филип. Стручковъ просить выслать бесплатно 1 ф. клеверу и 1 ф. тимофеевки для ознакомленія другихъ крестьянъ.

Означенія сѣмена можете получить, по всей вѣроятности бесплатно, отъ своего уѣздного агронома или въ складѣ уѣзднаго земства.

16) Ст. Городецъ, балахи. у., бол.-песошин. вол., с. Бриляково, Ив. Фед. Рѣщиковъ-Гадаевъ проситъ объяснить, отъ чего во ржи появилось много бѣлыхъ колосьевъ съ подъѣденными стеблями.

Трудно опредѣлить въ точности. Очевидно вы имѣете дѣло съ какими вибудь изъ многочисленныхъ вредителей ржи. Нужно было бы прислатъ пораненное растеніе полностью (въ сельскохоз. музей губернского земства).

17) С. Дубенчинское, дубенщ. в., мак. у., въ имѣніе Стоговой, ключникъ Пик. Плат. Тупиковъ просить сообщить, откуда, какъ, и за сколько можно выписать красноклеверную матку для пчелъ?

Опыты съ красноклеверными матками производить пчеловодъ макарьевъ. уѣзда, ниж. губ. г. Кажецкій (адр. село Владимірское), спрявьтесь у него. Статья его помѣщена въ № 24 «Зем. Газ.».

18) Ст. Павлово, горб. у., дер. Таремское, Вас. Мих. Кудрявцевъ, просить каталогъ присадковъ и сѣмянъ огородныхъ.

О присадкахъ можете спрявьтесь въ земскомъ питомникѣ, черезъ Б. Мурашкинское почт. отдѣл., каталогъ (прейс-курантъ) огородныхъ сѣмянъ вышлемъ.

19) А. И. Буколинъ (с. Домашнево, кнаг. у.), А. В. Кузинъ (с. Покровъ, кн. у.) и другія лица въ разныхъ уѣздахъ просятъ выслать каталогъ сельскохозяйственныхъ машинъ, орудій и сѣмянъ.

Посыпается прейс-курантъ нижегородского уѣздного земскаго склада.

Базарные цѣны.

| Уѣзы и рынки. | Число мѣсяца. | Цѣна за пудъ. | | | | | | | | Сѣно за пудъ. | Смета простой породы (за голову) въ рубляхъ | | | | | | | | |
|-----------------------------------|---------------|---------------|------------------------|-----------------|------------------|--------|--------|---------|-------------|---------------|---|---------------|-----------------|-----------------|-----------------|---------|-----|----|----|
| | | Рожь. | Мука ржа-ная несъ-ная. | Мука пшеничная. | Гречневая крупа. | Овесъ. | Ишено. | Г рохъ. | Карто-фель. | | Шоемое. | Сухо-дольное. | Лошади рабочіе. | Коровы на-мисо. | Овцы и ба-раны. | Свиньи. | | | |
| Ардатовскій: с. Ичалово . . . | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | отъ | до | отъ | до | отъ | | | |
| с. Мечасово . . . | 1 сент. | 86 | 103 | 270 | — | 64 | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | | | |
| с. Вадъ . . . | 3 | “ | — | 98 | — | 170 | — | — | — | — | — | — | 40 | 70 | 5 | 6 | 10 | 15 | |
| Балахнинскій: с. Пурехъ . . . | 4 | “ | — | 125 | 220 | 190 | 96 | 180 | 180 | 35 | 20 | 95 | — | — | — | — | — | — | |
| Васильскій: г. Василь . . . | — | “ | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | |
| Горбатовскій: с. Хвощевка . . . | — | “ | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | |
| с. Сосновское . . . | — | “ | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | |
| Княгининскій с. Бутурлино . . . | — | “ | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | |
| с. Б. Мурашкино . . . | — | “ | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | |
| Лукояновскій: з. г. Починки . . . | 4 | “ | 83 | 87 | — | — | 81 | — | — | 28 | 33 | — | 50 | 55 | 60 | 65 | 4.5 | 5 | |
| Нижегородскій с. Д.-Констан. | — | “ | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | |
| с. Безводное . . . | — | “ | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | — | |
| Сергачскій: с. Гагино . . . | 28 авг. | 80 | 85 | 25 | 130 | 80 | 115 | — | — | 30 | — | 30 | 70 | 40 | 60 | 3 | 7 | 5 | 15 |

ПОГОДА ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ

за юль мѣсяцъ 1908 г. по новому стилю (18 юня—18 юля старого стиля) по свѣдѣніямъ сельско-хозяйствен. музея, ниж. губ. земства

Къ особенности отчетнаго мѣсяца въ области температуры нужно отнести низкую температуру первой трети (первыхъ десяти дней), выражавшуюся средней цифрой $14,1^{\circ}$ Ц. (для г. Нижнаго даже $13,8^{\circ}$ Ц.) тогда какъ нормальнойю этого периода для губерніи является $19,0^{\circ}$ Ц. Съ 29-го юна погода рѣзко измѣняется, температура сразу поднимается и почти безъ колебаний держится до конца отчетнаго мѣсяца на средней $21,0^{\circ}$ Ц. Средняя температура всего мѣсяца, равная $18,7^{\circ}$ Ц., немногимъ отличается отъ нормальной средней ($19,38^{\circ}$ Ц.), давая все же понижение на $0,7^{\circ}$ Ц., сравнительно съ нормальной температурой.

Осадковъ за означеній мѣсяцъ выпало въ среднемъ 48,8 м.м., то есть почти на 10 м.м. меньше нормального, и выпаденіе осадковъ подобно температурѣ распредѣлилось неравномѣрно по третямъ: въ первой трети выпало 36,5 м.м., во второй 5,0, въ послѣдней трети 7,3 м.м. Въ смыслѣ распределенія осадковъ за юль по территории губерніи слѣдуетъ отмѣтить незначительность ихъ для юго-восточной трети губерніи, нормальность количества для средней трети и превышение надъ нормою для сѣверо-западной трети. Число дней съ осадками—13, какъ и слѣдовало ожидать на основаніи вышесказанного, также распредѣлилось неравномѣрно по третямъ мѣсяца: въ первую треть этихъ дней было 9, т. е. дождь шелъ ежедневно. Наибольшее количество осадковъ за сутки отмѣчаемъ для Балахны 44,3 м.м. (25 юна), Салавира 35,0 м.м. (18 юна) и с. Несытово 31,5, (23 юна).

Грозовая дѣятельность атмосферы отмѣчена почти повсемѣстно для послѣднихъ дней мѣсяца 16, 17, 18 юля и въ означеній числахъ пунктовъ для средины мѣсяца (28, 29 юна), въ нѣкоторыхъ мѣстахъ (Кужендѣво, ардат. у.) грозы носили характеръ опустошительной бури. Градъ выпадалъ въ немногихъ мѣстахъ, и серьезныхъ градобитій не отмѣчается.

Облачность характеризуется среднимъ балломъ 4,5, пасмурныхъ дней было въ среднемъ 6. Преобладали вѣтры ЮЗ и З румба, менѣе всего было отмѣчено вѣтровъ С и В.

Такимъ образомъ, въ общемъ юль нового стиля при низкомъ барометрическомъ давленіи былъ въ первой трети ненормально холоднымъ и сырьимъ, въ остальныхъ двухъ третяхъ погода была ясная, равномѣрно теплая съ рѣдкими проходящими дождями.

Въ области мѣра растительного отмѣчаемъ: 13 юля цвѣтѣть ночной фіалка (Курцево) 26 юна поспѣла земляника, 28-го цвѣтѣть малина, 4-го юля зацвѣтаютъ купрейникъ (медоносъ). 12-го юля малина созрѣваетъ.

Въ мѣрѣ животныхъ: 26 юна вывелись птенцы соловьевъ (Курцево), 3-го юля появились свѣтлаки (Курцево), 5-го юля летаютъ майскіе жуки.

Въ отношеніи сельско-хозяйственныхъ растеній можно отмѣтить слѣдующія наблюдения: 18-го юна рожь цвѣтѣть и мѣстами легла (Курцево), яровые желтѣютъ, 22-го юня—пшеница колосится (Княж.-Павлово), 26-го цвѣтѣть гречка (Курцево), 27—цвѣтѣть пшеница (Княгининъ), 28—рожь доцвѣтаетъ (Курцево) 29 закончились цвѣтеніе ржи (Город.), 3-го юля цвѣтѣть картофель (Елфимово), 5-го—рожь въ состояніи молочной спѣлости (Несытово), 8-го рожь наливается (Городецъ), цвѣтѣть ленъ (Княгининъ), 11-го ленъ цвѣтѣть (Курцево), 13-го—пшеница наливается (Княгининъ), 15-го рожь созрѣла (Городецъ), позднѣе яровые цвѣтутъ (Чукалы), 16-го—рожь въ состояніи желтой восковой спѣлости (Несытово).

Замѣчанія по поводу сельско-хозяйственныхъ работъ: 18-го юна окавчили вывозку навоза (Княгининъ), 23-го—кончили вывозку удобрений и начали

